

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, al año, 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

AYER, EN LAS CORTES

Con varias intervenciones y un discurso-resumen del ministro de Justicia, quedó ayer terminado el debate sobre la totalidad del proyecto de Congregaciones Religiosas

Hoy será discutida la proposición de censura al Gobierno

Madrid, 1.—Varias horas

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro.
Hay escasa concurrencia.
En el banco azul el señor Albornoz. Se aplaza la aprobación del acta.

ORDEN DEL DIA

PROYECTO DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Continúa el debate de totalidad.
El señor GOMEZ ROJI consume un turno en contra. Glosa el discurso del señor Fernández Clérigo, para deducir el derecho de la Iglesia a poseer bienes.
Se refiere a las palabras del señor Azaña en el Frontón Central, y dice que en ellas se ve claramente que los católicos españoles no pueden tener esperanzas de que esta República reconozca sus derechos.
Se habrá convencido el señor Maura de que no es esta República la que él deseaba.

El proyecto y el dictamen son injustos porque representan un espíritu de persecución.
Elogia la labor de la Iglesia a través de la Historia.
(Algunos diputados le interrumpen y se producen alborotos).

El señor BESTEIRO advierte al orador que sólo le quedan cinco minutos.
El señor GOMEZ ROJI.—Necesito algo más de tiempo.
El señor BESTEIRO.—Bueno, seis (Risas).

El señor GOMEZ ROJI termina insistiendo en afirmar el influjo benéfico de la Iglesia en la Historia de la Humanidad.
Nosotros no engañamos, como vosotros, al pueblo, al que decis servirle y os enriquecéis a su costa.

El señor RUIZ DEL TORO, en nombre de la minoría socialista. Requiero a S. S. para que pruebe eso que ha dicho.
(Los diputados de la mayoría increpan al señor Gómez Roji).

El señor PEREZ MADRIGAL pide también al señor Roji que explique una alusión que ha hecho a la Casa Singer, con la cual nada tiene que ver.
Las palabras que ha pronunciado contra los socialistas y contra él le parecen impropias de un diputado y de un sacerdote.

El señor BESTEIRO.—Este incidente está suficientemente aclarado.
El señor GOMARIS, en nombre de la Comisión, contesta a los señores Carrasco Formiguera y Gómez Roji. Niega que el proyecto sea persecutorio. No hace más que afirmar el laicismo del Estado.

El señor CARRASCO FORMIGUERA rectifica brevemente.
El señor GOMARIS vuelve a contestarle en nombre de la Comisión.
El MINISTRO DE JUSTICIA.—Voy a contestar brevemente a los discursos pronunciados en este debate de totalidad.

No tiene razón el señor Gil Robles ni los que como él opinan, que este proyecto no hay que discutirlo, sino rechazarlo.
Nosotros no agitamos ninguna bandera anticlerical ni damos gritos de guerra. Venimos a cumplir la Constitución. Sería desfigurarse nuestro propósito crear otra cosa.

La aprobación del proyecto es absolutamente necesaria.
La doctrina que es alma de la Constitución es la soberanía del Estado.
Esto en el derecho del pasado régimen se llamaba regalías de la Corona. Había otros que en el antiguo régimen defendían los bienes de la Iglesia, pero considerándolos como patrimonio nacional.

Nuestros antecesores no son los jacobinos ni los anticlericales, sino los teólogos y los juristas, como Palacios Rubio, Melchor Cano, Alonso de Cepeda y otros.
En España ha sido tradicional la tolerancia religiosa.

Nosotros representamos la verdadera tradición española, no la integrada por el despoñismo extranjero.
La República trata de conseguir, apoyándose en la tradición, la unidad histórica.

El sector derechista de la Cámara ha combatido los artículos referentes a los bienes, calificándolos de despojo. Ello es inadmisible. El proyecto, aunque podía eludir la cuestión, se refiere directamente a los bienes. Aquello hubiera sido político, pero no hubiera sido honrado.

El Gobierno entendió que no cabía más que declarar los bienes de utilidad pública.
Todos los tratadistas están conformes en que los bienes afectos a un servicio público son bienes públicos. Están de acuerdo el Derecho moderno y el Derecho civil.

Señores diputados católicos: Los bienes del culto o para el culto no han sido nunca en España bienes de la Iglesia.
Los bienes de la Iglesia no se pueden enajenar sino por determinadas causas, como alimentar a los pobres, por ejemplo. Por ser bienes públicos no se pueden enajenar ni vender por nadie.

El señor MOLINA.—No podían los clérigos, pero la Iglesia sí.
El señor ALBORNOZ.—Como se trataba de los de la Iglesia, la prohibición se refiere a la Iglesia, no a los clérigos y yo lo probaré más adelante. (Lee leyes de la recopilación en apoyo de su teoría.)

Los reyes podían enajenar los bienes de la Iglesia para fines nacionales, y, más recientemente, ahí tenéis una disposición de esa Dictadura que a algunos de vosotros os fué tan grata en 1930, en que trataba del patrimonio artístico nacional. Se mantiene análogo criterio.

No tenéis derecho a decir a la opinión que hemos realizado un despojo. No hemos hecho más que defender los derechos del Estado, igual que los defendió la Monarquía.
El señor MOLINA.—¿Me permite una interrupción el señor ministro? Ya que defiende los bienes de la Iglesia como patrimonio nacional, ¿por qué no se ocupa también de las personas que sirven al culto? (Rumores.)

El señor ALBORNOZ.—Eso ya se discutió en el presupuesto y se discutirá nuevamente cuando se trate de la extinción del presupuesto del Clero. Siempre se ha concedido a la Iglesia el derecho a adquirir. Esto es tradicional y se ha limitado por razones jurídicas, económicas y políticas.

El señor Molina pretendía establecer un paralelo entre el laicismo y las miserias del pueblo, y tengo que decir que en las épocas de mayor esplendor de la Iglesia era cuando en las calles de Madrid moría la gente de inanición, y cuando Felipe VII, tampoco el pueblo nadaba en la abundancia y florecían Jaime el Barbuído y José María el Tempranillo.

Los bienes que quedan adscritos al culto católico quedan retirados del comercio. Por lo tanto no es ningún beneficio para la Iglesia católica, como decía el señor Botella Asensio. Prueba de ello es que ninguna otra de las Iglesias establecidas en España ha protestado.

El Estado no podía apoderarse de esos bienes, porque no son de la revolución sino que son creados por las creencias católicas y por la Historia, y por eso no sería justo restar al servicio de la fe lo que le levantó.
La libertad de enseñanza que defienden los señores Unamuno y Marañón la defendieron los republicanos franceses y hubieron de convencerse de que estaban equivocados cuando vieron que los católicos en Francia conseguían leyes por las cuales quedaban en su poder la Universidad. Decían que los profesores eran forajidos de los regicidas del 93 y que los jóvenes se convertían en bestias. Por eso fué necesario dictar la ley Ferrý.

La Monarquía borbónica se caracterizó por el desprecio a la cultura, y en un debate en esta Cámara se puso de manifiesto que el Ayuntamiento de Nueva York gastaba más en instrucción primaria que el Estado, mientras que en España se gastaba más con las charangas de los batallones de Cazadores que en material científico para todas las Universidades españolas.

La Iglesia ha podido emplear durante muchos siglos cantidades en educar al pueblo y no lo ha hecho. Y solamente invoca la libertad de enseñanza cuando surge la educación del Estado.

El Estado tiene la obligación de la Enseñanza pública y el Estado moderno es el Estado laico, que no es el Estado ateo.

Según la Constitución, está claro que con el Estado laico no puede haber enseñanza confesional. Ahora bien el Gobierno cree que un sacerdote puede ser profesor de un establecimiento del Estado y lo es. La cosa está igualmente clara en lo que respecta a los bienes y a la Enseñanza. Además no pueden enseñar las Ordenes monásticas, porque lo prohíbe la religión.

El señor GUALLAR.—Monástica no es lo mismo que religiosa.
El señor BESTEIRO.—No puede tolerarse esta sistema de interrumpir constantemente los discursos de los ministros.
El señor ALBORNOZ.—No me molestan.
El señor BESTEIRO.—Pero a mí sí.

El señor ALBORNOZ.—Y menos si son tan inocentes como las del señor Guallar.
No cabe duda que las Ordenes religiosas han prestado servicios a la civilización; pero han llegado ya a la decadencia, como lo reconocen los grandes escritores. (En apoyo de esta afirmación lee textos de Menéndez Pelayo).

En España hay contra las Ordenes religiosas un verdadero clamor social. En una época se pedía la prohibición de que los monásticos pudieran heredar a los parientes. En otras, que se prohibiera a los novicios permanecer tanto tiempo en los conventos. Otros han pedido que no se autoricen más monasterios, porque ya no se puede más.

Este clamor de los siglos XVI, XVII y XVIII determina una de las más definitivas características de la renovación en el siglo XIX.
El clamor tuvieron que recogerlo los mismos Gobiernos de la Monarquía como lo demuestra la ley del Caudado de Canalejas, la de Asociaciones, el Convenio de 1904 y otras.

Después de esto no puede decirse que este Gobierno hace labor de persecución.
Esta ley ha de ser nacional, y una vez aprobada, quedará ahí para que la interpreten los partidos.

Se refiere a la disposición transitoria en la que se alude al momento en que ha de cesar la enseñanza de las Congregaciones religiosas.
No se trata—dice—de ningún subterfugio del Gobierno. Lo que no podemos es dar el espectáculo de poner en un día determinado en la calle a todos los niños, por decoro de la República. Tampoco podemos dar un plazo indefinido a la cesación de la Enseñanza. Entrambas situaciones hay un término medio que es el que debe adoptarse.

Es inadmisible la teoría del señor Carrasco acerca de la política internacional de amparo a las minorías, porque aquí no hay ninguna minoría religiosa oprimida. Sólo como una broma de Carnaval se pueden aceptar las palabras del señor Carrasco.
Aquí ha existido el Santo Oficio y se ha quedado vivos a los herejes.

¿Se puede hablar de una religión oprimida? Cuando al frente de la Iglesia de España haya prelados que no estén llenos de ignorancias históricas, como los ha habido en el extranjero, que han descendido a parlamentar con los obreros en huelga, nadie se preocupará de que haya anticlericalismo y nadie se alegrará de ello más que los que han redactado este proyecto de ley. (Aplausos de la mayoría.)

El señor CARRASCO FORMIGUERA rectifica, insistiendo en sus puntos de vista.
El señor PILDAIN también rectifica.
Agradece al ministro las cordiales palabras que le ha dedicado.

Recuerda las palabras de un socialista austriaco que aconsejaba a sus comunistas que no resolviesen la separación de la Iglesia y el Estado como la han resuelto Rusia, Méjico y Francia, sino como la han resuelto Suiza, EE. UU. y Alemania.

Cita el caso de Herriot, que en 1924 prefería amenazas anticatólicas y ahora ha rectificado ante el anuncio de la posible formación de una comisión internacional que castigue los delitos cometidos contra los derechos internacionales del hombre.

Envidia la elocuencia de algunos compañeros del Parlamento y desearía que algunos de ellos fueran sacerdotes para que defendieran a la Iglesia.
Glosa párrafos de Castelar, en sus polémicas con Manterola, y termina entonando un himno a la Iglesia, que llevó a América las primeras escuelas, las primeras imprentas y los primeros Institutos.

La Iglesia amparó a ricos y a pobres.
La Escuela laica que se intenta crear es la Escuela civil.
No cree que un ministro republicano deba invocar textos de autores monárquicos como lo ha hecho el señor Albornoz.

Hay que oír a los tratadistas modernos.
Aquellos tiempos en que imperaba la pedagogía sin Dios han sido sustituidos por otros que proclaman que todo conduce a Dios.
Pestalozzi dijo que el hombre que no cree en Dios es un bárbaro. (Rumores.) No lo digo yo, lo dice Pestalozzi.

Jaurés incitó a un hijo suyo a estudiar la Religión para poderla combatir con conocimiento de causa. (Aplausos de los agrarios.)
Se aprueba el acta.

El señor ALBORNOZ rectifica brevemente. Refiriéndose a la tolerancia de la Iglesia, dice que, en efecto, hay un ejemplo, el del deán de Granada señor López Dóriga, que acaba de ser excomulgado. Esa es la tolerancia de la Iglesia. (Aplausos de la mayoría.)

El señor PILDAIN.—Sólo dos palabras. Días pasados, cuando el señor Aguirre citaba textos de un socialista, dijo un diputado que había sido expulsado de este partido por contradecir sus doctrinas. Eso es lo que ha hecho la Iglesia con el señor López Dóriga.

Se da por terminada la discusión de totalidad.
El señor ROYO VILLANOVA apoya una proposición pidiendo que el Gobierno declare si la República es presidencialista o parlamentaria.
Tiene mucha importancia que en un régimen político haya un ministro que diga que es presidencialista y que abomina del régimen parlamentario.

El señor ALBORNOZ.—No es esto. S. S. no ha leído mis declaraciones o no las ha entendido.
El señor ROYO VILLANOVA.—Me extraña mucho que al día siguiente de esas declaraciones no estallara la crisis.
Es gracioso un Gobierno en el que los ministros dicen lo contrario del presidente y éste lo contrario que los ministros.

†
PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Cecilia Serrano de Ramos

QUE FALLECIO EN LOGROÑO, EL DIA 2 DE MARZO DE 1933
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Su esposo don Jaime Ramos; hijos don Jaime, don José, doña Carmen, doña Milagros, doña Teresa y doña Joaquina; hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada, y asistan al FUNERAL DE CABO DE AÑO, que se celebrará MAÑANA, VIERNES, 3, en la Iglesia de Santa María de la Redonda, a las diez.

Por el eterno descanso de su alma, se aplicarán también las misas siguientes: el día 2, en la Iglesia de Santa María de la Redonda, a las ocho y media, en el altar del Santo Cristo; el día 3, en la misma Iglesia, a las ocho y media, en el altar de la Virgen del Carmen; a las nueve, en el altar de la Virgen del Pilar; el día 3, en Bilbao, en la parroquia de San Antonio Abad, a las siete y media, en el altar de San Antonio, y a las ocho, en los altares de San Antonio y del Carmen (Comulgatorio).

Los excelentísimos e ilustrísimos señores obispos de Calahorra y Vitoria, han concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

El señor ALBORNOZ.—Jamás he combatido al Parlamento ni he hablado de la reforma constitucional, porque que es una insensatez.
¿Es que no se puede ser parlamentario siendo doctrinalmente partidario del presidencialismo? Se puede ser ministro y más. Ahí está don Antonio Maura.

El señor MAURA.—Está equivocado S. S.
El señor ALBORNOZ.—Pues hay un proyecto suyo de presidencialismo.
El señor MAURA.—Sí, de 1925, cuando llevábamos tres años de Dictadura, pero no estando a la cabeza del banco azul.

El señor ALBORNOZ.—Doctrinalmente, yo he expresado en diversas ocasiones mi presidencialismo. Está incluso en el programa del partido radical-socialista. Queremos un Parlamento independiente y un Poder ejecutivo fuerte.
Yo he aprendido el presidencialismo de Pi y Margall y de Costa.

Lee un texto de tonos presidencialistas y dice que al pie de este artículo hay una firma: Antonio Rojo Villanova. (Grandes risas).
El señor ROYO VILLANOVA.—Yo respondo de mi vida política, en la que no hay contradicción alguna. Ese texto nada tiene que ver con la política.

(La Cámara toma a franca broma las palabras del señor Rojo Villanova y los murmullos ahogan la voz del orador).
Insiste en que en el Gobierno hay una contradicción, porque el señor Azaña y el señor Albornoz opinan lo contrario.

Dice por último que el Gobierno no tiene mayoría.
Por fin retira su proposición, y se levanta la sesión a las 9'17 de la noche.

EL SEÑOR BESTEIRO Y LOS PERIODISTAS
Después de la sesión, el señor Besteiro manifestó que, al final de la misma, el señor Benza había sufrido un pequeño vahído, siendo asistido por los médicos, sin más consecuencias.

Añadió que mañana va la proposición de censura para el Gobierno, y, por tanto, que no es posible seguir el régimen trazado.
Habrá ruegos y preguntas y después la proposición. Si, como esperamos, no es muy amplia la discusión del proyecto de Congregaciones. No hay pedida la palabra para el título primero y por tanto empezará con el artículo primero, para el que hay presentado un voto particular y dos enmiendas.

El señor Besteiro agregó que, a consecuencia de un pequeño incidente ocurrido en el salón de sesiones, mediada la de hoy, en la que el señor Pérez Madrígala aludió a una persona ajena a la Cámara, se habían acercado a él algunos diputados en queja, por lo que llamó a su despacho al protagonista, expresándole su deseo de que espontáneamente declarara su deseo de que no figuraran en el diario las palabras que pronunció, lo que se apresuró a hacer inmediatamente el señor Pérez Madrígala.

VOCES.—¡Ya salió Cataluña!
El señor ROYO VILLANOVA.—España es un Estado integral y no puede ser federal.
No me explico que el señor Albornoz se declare presidencialista después de leer muchos artículos periodísticos suyos. Creo que la política requiere la estabilidad de la Constitución, y lo digo a pesar de mis sentimientos monárquicos.

El señor ALBORNOZ.—Yo no soy partidario de una reforma constitucional ni he combatido el Parlamento. Cuanto dice S. S. es fantástico. El Parlamento es una gran tribuna y un instrumento de Gobierno, y lo que yo digo es que me parece útil este segundo aspecto del Parlamento. ¿Está claro?
VARIOS RADICALES.—No, no.

ANÁLISIS Y CORRECCION DE VINOS
LABORATORIO ENOLOGICO
JUAN JOSE ALONSO. - Logroño

SUCESOS Y CONFLICTOS DE CARÁCTER SOCIAL
OVIEDO.—Los patronos mineros facilitaron una nota diciendo que desconocían los términos precisos de la fórmula acordada por el Gobierno, y por lo tanto, no podían enjuiciarla.
Cambiaron impresiones y acordaron la marcha a Madrid de dos comisiones que se entrevistarán con los representantes patronales que ya se encuentran en la capital de la República.

BADAJOS.—Se reciben noticias de Fuente de Cantos de que se han cometido asaltos a las propiedades y fincas de aquel término municipal, así como en las del inmediato pueblo de Calzadilla de los Barros, por numerosos obreros.
En el primero de dichos pueblos se han concentrado fuerzas de la Guardia civil.
La finca "La Portera" fué asaltada,

apoderándose los asaltantes de numerosas ovejas de un rebaño. El pastor huyó al advertir la presencia de los asaltantes. Pudo ser recuperada una oveja y otras tres fueron encontradas muertas, que los asaltantes habían abandonado en su huida.
En una dehesa en la que estaban pastando setenta cerdos fueron muertos veintinueve de ellos.

Las últimas noticias dicen que ha renacido la tranquilidad y practicado varias detenciones.
Los grupos recorren las calles pidiendo la libertad de los detenidos.
En cuanto al origen de los sucesos, se atribuye al persistente hambre que reina, pues la crisis de trabajo que se deja sentir lleva sin resolverse más de diez meses.

SEVILLA.—La Sociedad de Artes Gráficas ha remitido al Gobierno civil el oficio de huelga para el día 3, por la resistencia de algunos periódicos a hacer efectivo el subsidio para la caja de paro de dicha Asociación, que ha sido aprobado por el Jurado mixto.
Las empresas periodísticas han presentado un recurso contra dicho acuerdo.

ZARAGOZA.—En el pueblo de Toso se han declarado en huelga todos los obreros, así como también los del pueblo de Aguilón que están trabajando en el pantano Las Torcas, por haberse negado un contratista a aceptar las bases de trabajo presentadas por los obreros.

ZARAGOZA.—La Asociación de Labradores, la Casa de Ganaderos y la Asociación Aragonesa de Propietarios de fincas rústicas han publicado un escrito protestando de las bases del trabajo en el campo, que perjudican la economía aragonesa.

LA LOTERIA
Madrid, 1.—11 noche
En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Premiado con 100.000 pesetas
31.343.—Madrid.
Premiado con 60.000 pesetas
18.802.—Madrid, Camia, Málaga, Sag Sebastián y Bilbao.

Premiado con 20.000 pesetas
24.486.—Ceja y Sevilla.
Premiados con 1.500 pesetas:
1.090, 1.403, 3.776, 5.446, 7.501, 7.468, 12.877, 13.453, 16.333, 17.855, 19.079, 23.928, 23.997, 26.722, 32.943, 33.466, 33.726, 35.051, 36.450, 36.768

De los números expandidos en las distintas administraciones de la provincia, están premiados con 300 pesetas, los siguientes:
En Logroño: 1.138, 3.328, 4.525, 5.161, 6.728, 6.765, 6.852, 7.542, 7.544, 7.617, 12.720, 13.216, 13.219, 12.302, 14.949, 18.245, 20.481, 20.712, 24.209, 30.267, 35.441 y 35.448.

Con igual cantidad está premiado el número 24.462 por pertenecer a la centena del tercer premio.
En Haro el 19.912.
En Santo Domingo: 20.575, 20.576 y 30.794.

Probo Ramirez Arroyo
Del Instituto Madinaveitia
Especialista en
Estómago-Hígado Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
Zurbano, 3 Teléfono 1313

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. LABORATORIO
C/ de Rey, 13 2.º Telf. 1216

LOPEZ DE URIBE
DENTISTA
Zurbano, 9

ANÁLISIS Y CORRECCION DE VINOS
LABORATORIO ENOLOGICO
JUAN JOSE ALONSO. - Logroño

Probo Ramirez Arroyo
Del Instituto Madinaveitia
Especialista en
Estómago-Hígado Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
Zurbano, 3 Teléfono 1313

La actitud de cinco capitanes de las fuerzas de Asalto ha complicado, al parecer, el asunto de Casas Viejas

Los oficiales han sido destituidos y arrestados y se anuncian unas declaraciones del Director de Seguridad, que elucidarán la cuestión

Madrid, 1.—Varias horas

En vista de los comentarios que circulan desde anoche respecto a la supuesta actitud de algunos capitanes del Cuerpo de Asalto en relación con los sucesos de Casas Viejas, rumores que se acrecentaron hoy en los Centros oficiales y que daban por existente un documento o acta suscrita por cinco capitanes de Guardias de Asalto, a lo que se concedía extraordinaria importancia, los periodistas que hacen información en la Dirección General de Seguridad hicieron algunas averiguaciones durante la mañana, y a las tres de la tarde consiguieron ser recibidos por el director de Seguridad.

Manifestaron al señor Menéndez que la visita tenía por objeto alguna noticia relacionada con el documento que se suponía suscrito por cinco capitanes de Guardias de Asalto.

—Yo no lo conozco—respondió el director de Seguridad.

Otro periodista le preguntó si era cierto que una copia del documento había sido entregada a un diputado radical que se proponía dar lectura de ella en las Cortes.

—Lo ignora—contestó el señor Menéndez.

Se le preguntó de nuevo si los cinco capitanes a quienes se suponía firmantes del documento habían sido arrestados, y el señor Menéndez contestó terminantemente que no.

—Pero prestan servicio?—preguntaron los periodistas.

—Eso no lo sé—respondió—, aunque creo que sí. Lo único que puedo asegurar a ustedes es que yo no he adoptado ninguna medida de carácter disciplinario.

—Y no la habrá adoptado algún otro jefe, por ejemplo el del Cuerpo a que pertenecen los capitanes?—volvieron a preguntar los periodistas.

—Lo ignora también, aunque, desde luego, algún otro jefe ha podido tomarla, sin que por ello tuviera que darme conocimiento, pues es cosa prevista por el Reglamento.

Al inquirir los periodistas la presencia de unos capitanes del Cuerpo de Seguridad y de Asalto que habían podido advertir en la antecala de guardias y que iban entrando individualmente en el despacho del director, el señor Menéndez dijo que había llamado a algunos por creer que podían aportar datos para una información que había abierto.

—Se refiere la información al asunto de que le estamos preguntando?—interrogaron los periodistas.

—Es una información de carácter general, aunque bien pudiera estar dentro de ella cualquier otra causa. Lo que sí puedo asegurar a ustedes es que esto no tiene la importancia que se figuran y que son cuestiones únicamente de orden interior.

Insistieron los periodistas; pero el señor Menéndez esquivó toda otra respuesta con gran discreción.

Al llegar al Congreso el señor Lerroux habló unos momentos con los periodistas, a quienes manifestó que estaba bien del acceso gripal.

He venido—agregó—por considerar que la tarde de hoy puede ser políticamente muy interesante.

—Entonces es que espera usted algo?—le preguntó un periodista.

—Si de mí dependiera—contestó—no ocurriría nada, ya que nada haré personalmente para agravar la situación del Gobierno, que no puede ser más grave. Mi interés es únicamente político; pero puede haber alguien que lo tenga personal en agravar la situación. Yo creo que eso significaría un ensañamiento. Siempre he guardado al Gobierno las consideraciones personales que creo se le deben tener.

—Ello no querrá decir que su minoría cambie de actitud en lo que respecta a la obstrucción?—objetó el periodista.

—Nada de eso. Yo no rectifico.

—Es que se asegura que ha recibido usted algunas sugerencias de los radicales-socialistas.

—No es exacto. Sugerencias me las hacen ellos siempre en la Prensa.

—Ha leído usted las declaraciones del señor Prieto? ¿Las referentes a las elecciones?

—No comprendo cómo personas que discurren bien quieren buscar razones en defensa de una situación insostenible. Nada de elecciones ni de factitudes. Con obstrucción o sin ella, el Gobierno no hará las elecciones. He estado esperando catorce meses, desde que salí del Gobierno; porque entiendo que los socialistas no debían continuar colaborando desde el Poder. Lo dije en repetidas declaraciones y se me retó para que lo repitiera aquí, y lo sostuve.

Después, el señor Lerroux comentó la supuesta nota de ciertos elementos en relación con los sucesos de Casas Viejas.

En los pasillos del Congreso los periodistas hablaron al señor Lerroux de la cuestión del día.

—Se habla bastante—le dijeron—de un documento importante, que se dice tiene usted en su poder.

—No es cierto que esté en mi poder—respondió—: ahora que si me preguntan ustedes que si conozco el texto del supuesto documento, les diré que sí.

te una información absolutamente errónea podía haberla inspirado. Después añadió: —Ni ayer ni en todo lo que va de semana he hablado yo con el capitán Rojas, hasta esta mañana, en que lo hice con objeto de tomarle declaración en una información que he abierto. Lo he hecho por aquello que se haya podido atribuir y hayan atribuido al señor Rojas. Yo conozco la caballerosidad de ese capitán, como ciudadano y como militar. Lo tengo por ciudadano de conducta intachable. Además no comprendo el alcance que puede tener la delicada situación en que se supone había sido puesto. Es esta una de tantas amarguras, una de tantas injusticias, de las que se causan a este meritorio capitán.

En relación con la reunión de los capitanes y de su entrevista real o supuesta con el señor Lerroux, el señor Menéndez manifestó a los periodistas que no sabía nada, ni podía por lo tanto negar ni afirmar.

Lo único que podía decir es que ignoraba que el capitán Rojas se viera o no con sus compañeros.

No puede hacer referencias a conversaciones que con él no había tenido.

Respecto al contenido del acta, tampoco sabe nada el señor Menéndez, así como tampoco si los capitanes visitaron al señor Lerroux.

Lo que sí podía asegurar es que, al enterarse él por referencias no directas de la posibilidad de la existencia de dicha acta, comenzó a instruir una información, que, terminada en el día de hoy, ha sido entregada al presidente del Consejo.

En ella, que va encabezada por las declaraciones de los cinco capitanes, no se dice nada de la entrevista con el señor Lerroux.

A estas declaraciones me atengo, dijo el señor Menéndez.

Respecto a las órdenes que en el

La situación política continúa siendo confusa y va tomando cuerpo la idea de llegar a una concentración republicana

Parece que son los radicales-socialistas los que propugnan esta solución y son varias las personalidades que excitan a la armonía

Madrid, 1.—Varias horas

Ha dicho una destacada personalidad política:

—Sin que yo haya hablado con los señores Lerroux y Martínez Barrios, creo que los radicales no tendrán inconveniente en terminar su obstrucción para facilitar la formación de un Gobierno en el que estuvieran representados y garantidos los partidos republicanos. En caso extremo, no obstaculizarían incluso una participación de los socialistas, aunque siempre preferirían que éstos dieran su apoyo a la República y al Gabinete que se formara en el Parlamento. Y para limar asperezas no deberían formar parte de ese Gobierno los que han sido ministros y lo son actualmente desde la proclamación de la República.

A primera hora de la tarde se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría radical.

No asistió a ella el señor Lerroux. A la salida manifestaron algunos diputados de la minoría que solamente habían tenido un cambio de impresiones.

Don José Franchi Roca, caracterizado federal, a la entrada de la Cámara, fué abordado por un periodista:

—¿Qué estima usted, don José, del momento político?

—Hay que buscar la cordialidad entre todos los grupos auténticamente republicanos. Creo que una solución pertinente sería la formación de un Gabinete de hombres nuevos, representantes de todos los grupos republicanos—con la amplitud que las circunstancias aconsejan a quien reciba el encargo de formar Gobierno, de producirse una crisis—, y si fuera precisa la colaboración gubernamental de los socialistas, recabarla. Aunque esto que mejor sería, para los propios socialistas, incluso, que el Gabinete que se formara contase con la aquiescencia de los socialistas y su apoyo parlamentario; una colaboración generosa, pensando en la salud de la democracia republicana. Esta solución, naturalmente, para que el Gobierno que resultase pudiese convivir con estas Cortes en tanto se aprobaban las leyes que la Constitución manda y confía a las Constituyentes.

Sobre la solución propuesta por determinados elementos radicales socialistas, el diputado socialista don Wenceslao Carrillo dijo:

A mi juicio, el partido socialista no debería participar en ninguna coalición integrada por elementos lerrouxistas, porque el partido radical y nosotros los socialistas somos absolutamente incompatibles. Aceptaríamos, creo yo, caso de sobrevenir la crisis, un Gobierno de fracciones republicanas.

El ex ministro señor Martínez Barrios ha dicho:

—Nuestra posición es bien clara y nada hay por ahora que obligue a rectificarla. Depende la solución política de un Gobierno de concentración republicana. ¿Desde dónde? ¿Hasta dónde? Eso, la tramitación de la crisis, cuando se produzca, ha de fijarlo. Por lo pronto, creo que basta decir que para un Gobierno de cordialidad republicana todos los sacrificios son de antemano legítimos y necesarios.

El señor Botella Asensí manifestó que no piensa requerir la opinión de los jefes de minoría sobre el voto de censura. Se limitará únicamente a defenderlo.

El señor Azaña, al salir del Congreso, manifestó que se había aplazado el Consejo que tenía que celebrarse mañana en el Palacio nacional bajo la presidencia del jefe del Estado, porque este mes trae cinco jueves.

El señor Guerra del Río desmintió ciertos rumores circulares, según los cuales la minoría radical atenuaría la obstrucción parlamentaria.

No se adoptó ningún acuerdo sobre esto en la reunión celebrada por la minoría esta mañana.

El señor Santaló dijo que a la minoría catalana le merecía la misma consideración todos los sectores republicanos, y por lo tanto todos los partidos.

Esto no quiere decir—añadió—que nosotros nos encadenemos ni siquiera accidentalmente con los socialistas ni con ningún otro grupo.

Por creer que ello no responde al anhelo popular reflejado en las elecciones de julio, no se ha planteado en nuestra minoría la situación del partido radical ni creo que nadie, pueda decir este es de izquierda y este no lo es, porque no sabemos hasta dónde llegaría el partido radical en el caso de que se intentara una concentración de partidos de izquierda.

Nada quiere decir que se le elimine de la FIRPE, porque ésta se hizo a base de los partidos gubernamentales.

Desde luego, este no es el momento de plantear la cuestión. Lo será cuando se vea la necesidad de formar una concentración de izquierdas.

Interrogado el señor Companys acerca de sus declaraciones de Barcelo-

lona, dijo que esas declaraciones fueron interpretadas según convenía a cada grupo o a cada periódico; pero no tenemos—añadió—otra finalidad que la de procurar cese el veneno parlamentario que existe entre los grupos republicanos. Esas declaraciones no varían en nada mi situación política.

Nosotros votaremos desde luego con el Gobierno, aunque es posible que para ello recaiga acuerdo de la minoría. Ya veremos qué resolución se adopta en la reunión que celebraremos mañana.

Más tarde, en otras declaraciones, el señor Companys expresó su creencia de que el Gobierno no puede caer por esto de Casas Viejas.

Creo que debe llegar a una amplia concentración republicana de cordialidad y acercamiento entre los grupos republicanos, en bien de la institución.

Preguntado si en el caso de que el señor Carrar no volviera al Ministerio de Hacienda la Esquerda designaría algún ministro, contestó:

—Nosotros no tenemos inconveniente en facilitar todo lo que sea una situación armónica, en bien de la República.

La minoría radical socialista estuvo reunida esta mañana desde las doce hasta las dos y media de la tarde. A la salida se limitaron a decir que habían cambiado impresiones y acordado reunirse nuevamente esta noche.

También acordaron sustituir a los señores Moreno Galvache y Gomarís en la Junta de la FIRPE por los señores Granados y Vilatella.

El señor Gordón Ordax hizo un discurso expositivo de la situación política y parlamentaria, y actitud que debe adoptar ante ella la minoría radical socialista.

Parece que se mostró partidario del acercamiento de los radicales socialistas a la minoría radical, por estimar que a un partido republicano histórico no puede dejarse que tenga que marchar con las derechas a consecuencia del desahucio por los demás partidos.

La reunión que la minoría celebró esta noche tuvo una duración de dos horas y media, y a la salida, el señor Baeza Medina facilitó la siguiente nota:

—En la reunión de la minoría radical socialista con los ministros señores Albornoz y Domingo para tratar sobre el debate que ha de suscitarse mañana con motivo del voto de censura al Gobierno por los sucesos de Casas Viejas, acordaron ratificar su confianza al mismo.

Añadió el señor Baeza Medina que la minoría había mostrado un elevado espíritu de disciplina y que el acuerdo se cumplirá por todos los diputados de la misma, sin abstención alguna.

El "Heraldo", comentando el momento político, dice que va adquiriendo cuerpo la idea de una amplia concentración republicana.

Parece que en la reunión de hoy de los radicales socialistas, algunos diputados reconocieron que el partido radical era un núcleo republicano de izquierda con el que había que contar en su día para la formación de un Gobierno de coalición.

Por otra parte, los federales piensan terminar sus disidencias en una magna asamblea nacional que convocará el señor Pi y Suñer.

El señor Barriobero cree que debe formarse un Gobierno de coalición republicana de izquierdas con un ministro socialista sin cartera.

El señor Franchi Roca estima que era muy necesaria la unión de los federales.

Todavía no se ha concretado la fecha para la Asamblea del partido.

TEATROS Y CINES

Se repartieron ayer las listas de la Compañía de Comedias que debutará en el Bretón el lunes próximo y para la que se ha abierto un abono a cuatro funciones.

En la Compañía, al lado de artistas notables y muchos ya conocidos de nuestro público, figura como elemento director y primer actor, Castiño Orta, uno de los mejores actores cómicos de nuestro teatro, quien queremos recordar no ha actuado en nuestra población.

El debut se hará poniendo fuera de abono la divertida comedia de Muñoz Seca, titulada "La tola", creación discutible de Orta.

Ayer solamente hubo cine en el Moderno, por cuya pantalla se pasó una cinta dramática titulada "Una tragedia humana", que tiene bonitas fotografías y un asunto un poco confuso que termina en un juicio por jurados y una condena de muerte, muy impresionante.

Hoy se estrena en el mismo teatro "La ballarina Sans Sonet" (La favorita de Prusia), cinta de gran fastuosidad, desarrollada en la época de la Corte de Federico II. Es seguro que gustará.

INTERESANTE INFORMACION DE BARCELONA

Barcelona, 1.—Varias horas

Casanelas continúa en los calabozos de la Jefatura, no permitiéndosele recibir visitas.

Esta tarde se le pasó a una dependencia para que fuera visto por los agentes, mostrándose Casanelas molesto por ello, negándose a declarar.

Casanelas, ante los policías, dijo: —Me gusta más hablar con ustedes que con el señor Azaña.

Casanelas, hizo un caluroso elogio de sus ideas comunistas. Añadió que tiene en Rusia a su hijo y que su compañera falleció hace unos meses.

En cuanto a su estancia y actuación en España, se negó terminantemente a hablar.

El presidente de la Generalidad, señor Maciá, no ha salido de sus habitaciones, por hallarse ligeramente indisputado.

El consejero delegado de la Generalidad señor Pi y Suñer, refiriendo.

Frontón Logroñés

EL PROXIMO SABADO ESTRENO

LOS HIJOS DE LOS GANGSTER

¿Son los hijos responsables de las faltas de los padres? Este gran problema plantea tan extraordinaria superproducción

CUANDO HAY CAMBIOS BRUSCOS DE TEMPERATURA abundan los catarros. Y si uno no los cuida enseguida tomando ASPIRINA, pueden prolongarse y tener graves consecuencias. Yo sabré Vd. que no es ASPIRINA si no lleva la Cruz Bayer.

Aspirina

BAYER

DEL... EN EL... Don A... en su d... dores, l... proyecto... yes org... Dice... refiere a... a la div... y compo... En el... organiza... sentencia... En el... de los C... el, el... el, el... mentos... Luego... fiscal y... elson de... Añadió... las 18 h... lo prime... Se ma... ganizaci... de esta... de Juzg... En la... por opo... una con... sas para... y de otr... recho ge... El pe... en dos... cada un... Termin... el Claus... de l... Asimismo... los alum... aptos pa...

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 1.—12 noche

EN EL PALACIO NACIONAL

El presidente de la República tuvo esta mañana una amplia audiencia civil y militar.

Por el Palacio Nacional desfilaron para cumplimentar al jefe del Estado el nuevo subsecretario del Ministerio de la Guerra, general don Luis Castelló; los generales don Miguel Caballero, don Francisco Franco Bahamonde y el cónsul general de España en Ginebra, señor Alvarez Buylla.

LA JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno recibió en el Ministerio de la Guerra a los generales García Morales, Franco y Serma; a los tenientes Maestre y Navamuel, que le hablaron de la supuesta existencia de españoles prisioneros en el Sahara; al capitán aviador señor Jiménez, al alcalde de Barcelona, al director de Telégrafos señor Barroso, a los diputados a Cortes don Vicente Gómez y don Cirilo del Río, a los que acompañaba una Comisión de Puertollano; al subsecretario de la Marina civil, señor Echevarría, al magistrado del Tribunal Supremo, señor De Buen, y a una Comisión de los Cuerpos de Intendencia e Intervención Militar, que fué a darle las gracias por la publicación en el "Diario Oficial" del reglamento de dicho Cuerpo.

Después, hablando con los periodistas, dijo que el mencionado reglamento le había retrasado algún tiempo con objeto de dejar en libertad a los interesados a recoger a sus familiares y a los que pretendían esquivar los perjuicios que pudieran alcanzarles.

—¿Hay algo de política?—preguntó un periodista.

—Ustedes dirán, que son los que la hacen—contestó.

—Nosotros—replicó un repórter—la publicamos. El que la hace es usted.

—Yo no lo hago—contestó el señor Azaña.—Y así terminó el diálogo.

NOTA DE ESTADO

En el Ministerio de Estado se ha facilitado hoy a los periodistas la siguiente nota oficial:

"Comunica el encargado de Negocios de España en Helsinki (Finlandia) que se ha constituido la Junta directiva del Círculo Hispano-Finlandés, que realizará un amplio programa de conferencias culturales, conciertos y lecturas de nuestros clásicos".

EN EL MINISTERIO DE JUSTICIA

Don Alvaro de Albornoz, al recibir un despacho oficial a los informadores, les facilitó un extracto de los proyectos relativos a las futuras leyes orgánicas judiciales.

Dice que el contenido de éstas se refiere a la organización, jurisdicción, a la división territorial, competencia y composición.

En el título segundo se incluyen la organización y división territorial, competencia y composición.

En el título tercero, personificación de los órganos de administración de justicia, ingreso en la carrera judicial, categorías judiciales, nombramientos, etc.

Luego va lo relativo al ministerio fiscal y auxiliares de la administración de Justicia.

Añadido que ya estaban redactadas las 18 bases correspondientes al título primero.

Se marca en él lo que abarca la organización judicial, desenvolvimiento de esta división, competencia, labor de Juzgado, instrucción de pleitos, etc.

En la escuela judicial se ingresará por oposición. Anualmente se hará una convocatoria máxima de 35 plazas para la sección de Derecho civil y de otras 35 para la sección de Derecho penal.

El período de estudios se dividirá en dos cursos, y éstos de diez meses cada uno.

Terminado el período de estudios, el Claustro de profesores propondrá al ministro el nombramiento de jueces de los alumnos más capacitados.

Asimismo, el Claustro concederá a los alumnos que no sean declarados aptos para las funciones judiciales un

diploma, en el que se acreditarán los estudios hechos por aquéllos.

Después se le preguntó al ministro acerca del momento político, y contestó: —De ese tema, nada. Únicamente que en el partido radical-socialista, como el partido socialista, como en todos los partidos, por la vía interna pueden brotar discrepancias; pero la disciplina las refrena.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

Al mediodía recibió don Marcelino Domingo a los periodistas que hacen información, a los cuales dijo que se había ultimado la fórmula que da fin a la huelga de los obreros mineros asturianos.

Como ésta la producción los hechos, producción mayor que el consumo y una explotación con pérdidas, la fórmula atiende a estas dos realidades. Primera, reduciendo la producción en una proporción de 400.000 toneladas anuales, para lo cual se acordó la reducción de la mano de obra de unos 2.000 obreros, a los cuales se otorga un subsidio, que pagarán por partes proporcionales patronos y obreros.

Con relación a la producción, se evitará nuevamente la existencia de "stock" de carbón invendible.

Las pérdidas que alegan los patronos entre el precio de coste y el de precio de venta, así como el régimen definitivo a que ha de someterse la explotación, serán estudiados por una Comisión interministerial, que habrá de dictaminar en un plazo de tres meses.

La situación financiera de las Empresas mineras se resuelve por medio de una operación de crédito, que realizará el Banco de Crédito Industrial, y de la que responderán los patronos en la forma que determine en su informe la Comisión interministerial, en un plazo de dos años.

A don Marcelino Domingo le visitaron hoy el embajador de Checoslovaquia, una Comisión de Cataluña y el gobernador civil de Badajoz.

DE LA REGION VASCO-NAVARRA

GESTIONES PARA LOGRAR LA REVISION DE UNA CAUSA

SAN SEBASTIAN.—Se ha celebrado una importante reunión relacionada con la demanda solicitando la revisión de la causa instruida contra Francisco Idiáquez, y en la que recayó sentencia contraria a la que querían los miembros del Jurado, porque, por desconocimiento de la lengua en que se desarrolló el juicio y se les formularon las preguntas decisivas, que era la castellana, perflaron los hechos en forma distinta, absolutamente contraria a la que querían.

Asistieron a la reunión, que tuvo lugar en los locales del Colegio de Abogados, los letrados acusadores señores Sotos y Vega de Seoane; el abogado defensor, señor Usandizaga; el decano del Colegio de Abogados, don Aniceto de Rezola, y todos o casi todos los miembros del Tribunal popular que actuaron en la famosa causa.

Los tres abogados citados, después de un examen metódico de los miembros del Jurado, llegaron a la conclusión de que es necesario ir a la revisión de la causa, porque estimaron que el Tribunal popular, por ignorancia del castellano, careció de discernimiento necesario para actuar con perfecto conocimiento de causa y la debida responsabilidad en asunto de tanta monta.

En consecuencia, los abogados de la acusación y de la defensa se encargaron de buscar un cauce jurídico que permita ir a la revisión de la causa, y para ello visitarán conjuntamente al ministro de Justicia para que dicte normas encaminadas a arbitrar un cauce legal que permita la revisión del proceso.

Ha sido negada la autorización para celebrar el mitin que pretendían los nacionalistas para pedir la revisión del proceso contra Francisco Idiáquez, de Guetaria.

EL ESTATUTO DEL VINO

SAN SEBASTIAN.—A las doce del mediodía se ha reunido en el palacio provincial la Junta encargada de redactar el Estatuto del Vino.

Por Vizcaya asisten el alcalde de Bilbao, señor Ercoreca; el presidente de la Comisión gestora y el gestor señor Camarero. Por Alava, el alcalde, señor Ortiz de Zárate, y el gestor señor Laorden. Y por Guipúzcoa, el teniente de alcalde señor Tortejos y el presidente de la Comisión gestora, señor Castro.

El jefe de la Sección de Hacienda del Ayuntamiento de Bilbao, Sr. Elorrieta, encargado de la redacción del articulado de bases que ha de dirigirse al Gobierno, expuso a los reunidos la marcha de los trabajos y se acordó esperar a que las Diputaciones de Guipúzcoa y Alava envíen los datos que faltan para completar el expediente que será enviado al Ministerio de Agricultura.

CRECIDA INESPERADA DEL EBRO

PAMPLONA.—Durante la noche y madrugada últimas el río Ebro ha experimentado una importante y repentina crecida, hasta el punto de que en el pueblo de Lodosa ha quedado cortada la carretera de la Rioja.

Comunican también de Saragüeta que las comunicaciones están interrumpidas por el mismo motivo.

UN RAID MADRID-MANILA

PAMPLONA.—A las cuatro de la tarde fué bautizada en el aeródromo de Noain, la hermosa avioneta del aviador señor Reimkoring, con la cual se propone llevar a cabo, en bre-

Los japoneses y manchúes se han apoderado del cuartel general chino, poniendo en fuga a las tropas del Gobierno de Nankin

NANKING.—La noticia del embargo británico es recibida aquí de distinta manera, pues se quiere reconocer el deseo de Inglaterra de procurar que la efusión de sangre dure lo menos posible. Sin embargo, se tiene la convicción de que Inglaterra no lo logrará, ya que la medida adoptada favorece al Japón en forma de aumentar su potencia militarista, por comparación con la China, que sufrirá con mayor violencia la agresión. Se insiste en que el Japón está muy bien equipado, en tanto que China es una nación prácticamente desarmada. Se añade que el Japón podrá comprar armas por mediación de Siam, sobre el que no pesa la prohibición. En los círculos caracterizados se pide con urgencia a las naciones una acción común para hacer efectivo el embargo de armas al agresor, pues así se contribuirá a la causa de la paz mundial.

TOKIO.—La noticia de que Inglaterra suspende todo nuevo permiso de envío de armas a China y Japón, no ha causado gran impresión en ésta. Se dice que aunque otros países imitasen a la Gran Bretaña, el Japón no debe inquietarse por ahora, pues es productor de gran parte del material que necesita y tiene abundantes stocks. Pero cualquier medida de embargo que se tomase sólo contra el Japón, provocaría una gran indignación.

PINGHOUAN.—En ésta, donde se halla el cuartel general chino, se ha recibido noticia de que el general Tagbuhuwu, comandante de la defensa de Chaoyang, en el sector nordeste, ha dirigido ordenadamente la retirada. Dicho general, que va camino de Chengtefu, declara que los japoneses en el frente de Caoyang a Peipiao usan gases asfixiantes. La aviación arroja bombas de gases. El Gobierno de Nankin ha ordenado una información expresa para poder confirmar este extremo.

SHANGHAI.—La Legación japonesa declara que se confirma el propósito de no extender las operaciones militares más allá de la gran muralla. Desmiente el rumor de que se haya concertado secretamente un tratado con el Siam. Añade que carece de fundamento la noticia que supone una orden japonesa a todos los súbditos residentes en China para que se pongan a salvo.

TOKIO.—Los partes del frente dan cuenta de que prosigue el avance arrollador de las fuerzas niponmanchúes.

Al Norte, las tropas avanzan por ve, el raid Madrid-Manila en once etapas.

Al acto acudieron muchos amigos del arriesgado aviador.

VEREDICTO DE INculpABILIDAD

BILBAO.—El Jurado dictó el veredicto de inculpabilidad a favor de los procesados Santos Sanz, León Charraide y Julio Salinas, procesados por los sucesos desarrollados frente al Círculo tradicionalista.

ROBO EN LA AUDIENCIA DE BILBAO

BILBAO.—En la Audiencia penetraron ladrones, apoderándose de varios documentos.

También penetraron en el Colegio de Abogados, establecido en el mismo edificio, apoderándose de 400 pólizas de la mutualidad judicial.

LA FEDERACION NACIONAL DE JOYEROS Y RELOJEROS

BILBAO.—El domingo celebraron su banquete anual los asociados a la Patronal de Joyería y Relojería de Vizcaya.

Este año, con motivo de los trabajos que esta Directiva lleva coronados de gran éxito para la organización de la Federación Nacional, fueron invitados los presidentes y secretarios de las Asociaciones de Oviedo, Gijón, Santander, San Sebastián, Logroño, Burgos, Pamplona y Vitoria.

El acto resultó brillantísimo, reinando una fraternidad extraordinaria, acordándose mandar telefonemas a nuestros compañeros de Madrid, Barcelona, Zaragoza y otras capitales, leyéndose adhesiones de otros puntos de España.

Los señores Rentería y Arreba leyeron trabajos bosquejando el funcionamiento de una Caja de Previsión, que muy pronto empezará a regir.

MEDICO ATACADO POR UNA ENFERMEDAD RARA

PARIS.—Una enfermedad terrible, hasta el presente desconocida en Francia, ha atacado a una de las personalidades más conocidas en el mundo médico. Hace unos quince días que el doctor Brumt, profesor de Parasitología de la Facultad de Medicina de París, está atacado por la fiebre. Durante varios días la fiebre ha oscilado alrededor de los 40 grados. Los médicos han diagnosticado que padece la fiebre purpura de las Montañas Rocosas, enfermedad muy semejante

Chinfeng y Chienping y al Este y al Sudoeste por Chienping y Lingyuan. No se ha intentado el avance por el Este y a lo largo de la muralla, a fin de permitir a los insumisos la retirada por los desfiladeros hacia el Norte de China.

Donde mayor resistencia se encuentra es en la línea de la carretera de Suichang a Lingyuan, donde la brigada Hattori continúa forzando las líneas, a pesar de que hay un sistema de trincheras perfectamente construido y que alcanza una extensión de cuarenta millas.

Las tropas japonesas sufren pocas bajas, pero el frío es un gran azote. Numerosos soldados se hielan parcialmente.

La caballería de Mogi ha llegado a Fangshen a lo largo de cuarenta kilómetros al Nordeste de Chinfeng. Se espera la ocupación de la ciudad de hoy a mañana.

La infantería Hattori ha ocupado Tachengzu.

Después de duro combate, la unidad de Kurotani ha tomado la plaza.

JEHOL.—Según las últimas noticias, parece confirmarse que los japoneses que acaban de apoderarse del cuartel chino, persiguen a estos, que huyen a la desbandada.

MAS DEL EXTRANJERO

LAS MEDIDAS DE HITLER CONTRA LOS COMUNISTAS

BERLIN.—Esta mañana se publicó la ordenanza del presidente del Reichstag contra las traiciones al pueblo alemán.

Anoche continuaron las detenciones de comunistas.

El Estado de Baviera ha acordado que tomara parte en la acción contra el partido comunista.

El presidente Hindenburg firmó la pena de muerte para el delito de traición por la entrega de secretos de índole militar, y establece severos castigos para el delito de espionaje.

Los días 4 y 5 de marzo, vísperas de las elecciones, se militarizarán las milicias hitlerianas y la Policía especial de Ferrocarriles, con un total de 80.000 hombres.

Después de la prohibición de entrada para su venta en Alemania del "Dermeres Nouvelles de Strasburgo", otro diario francés, "La République", ha sido objeto de igual medida por el ministro del Interior del Reich. La prohibición durará hasta el 31 de mayo.

LOS FERROVIARIOS AUSTRIACOS. DOS DETENCIONES

VIENA.—Los ferroviarios de la red austriaca abandonaron el trabajo a las nueve de la mañana y a las once se reanudó el servicio.

Los organizadores de la huelga se persiguieron ante los tribunales.

—Procedente de Alemania llegaron a esta capital dos rusos, que la Policía detuvo por considerables complicados en el incendio del Palacio de Reichstag.

UN DIPUTADO COMUNISTA ALEMÁN LLEGA A COPENHAGUE

COPENHAGUE.—Un diputado comunista del Parlamento alemán que logró huir ha llegado a esta población. Ha hecho declaraciones diciendo que Hitler tiene interés en atribuir a los comunistas todos los atentados de terror que serán pueril atribuir estos hechos a un partido como él en vísperas de las elecciones.

PARIS.—Una enfermedad terrible, hasta el presente desconocida en Francia, ha atacado a una de las personalidades más conocidas en el mundo médico. Hace unos quince días que el doctor Brumt, profesor de Parasitología de la Facultad de Medicina de París, está atacado por la fiebre. Durante varios días la fiebre ha oscilado alrededor de los 40 grados. Los médicos han diagnosticado que padece la fiebre purpura de las Montañas Rocosas, enfermedad muy semejante

al tifus exantemático cuya mortalidad es de un setenta por ciento.

El enfermo ha sido transportado al Hospital Pasteur, donde ocupa una sala de infecciosos, y es asistido por el profesor Lemierre y los doctores Darre y Tanguy.

Se dice que el profesor Brumt había sido picado por una garrapata al final de un accidente provocado por la rotura de un tubo que contenía numerosos de estos insectos portadores de los gérmenes de la enfermedad.

UN TENIENTE FRANCÉS MATA A UN CORONEL

SIAX.—El coronel Caillon ha muerto en el curso de una excursión que realizaba con varios de sus oficiales. Después de una viva discusión, un teniente del cuarto regimiento de Spahis, que mandaba dicho coronel, sacó el revólver y disparó contra su jefe, causándole la muerte.

MALCOLM CAMPBELL, CORONEL HONORARIO

JACKSONVILLE (Florida).—El gobernador de la Florida ha conferido el título de coronel honorario de su Estado Mayor a sir Malcom Campbell, el corredor automovilista que acaba de establecer un nuevo record mundial de velocidad.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 1.—12 noche

EL "TIMES" ELOGIA EL PLAN DE ENSANCHE DE MADRID

El "The Times" publica un extenso artículo de su corresponsal en Madrid elogiando el plan de extensión de la capital de la República, que la convertirá en una capital digna del Imperio hispano, imperio espiritual dice, que a nadie amenaza y cuya realización es el más caro sueño hispano.

LA EJECUTIVA SOCIALISTA SE REUNE

Hoy se reunió la Comisión Ejecutiva del partido socialista, presidiendo el señor Largo Caballero, asistiendo los señores Prieto y De los Ríos.

Se acordó quedar informados del propósito de la Federación socialista catalana de celebrar el Congreso el día 5 de marzo próximo y suspender hasta nuevo aviso la reunión del Comité nacional que había de celebrarse el día 6.

Se aprobó el ingreso de ocho agrupaciones locales de varias provincias.

NOTAS VARIAS DE SEVILLA

SEVILLA.—El gobernador se reunió con el ingeniero jefe agrónomo, instruyendo varios expedientes del laboreo forzoso.

Manifestó que había impuesto 250 pesetas de multa a cada uno de los dueños de dos establecimientos públicos de la provincia, en los que fueron sorprendidas partidas de juego.

La Guardia civil de La Rinconada detuvo a Aprisco Cabello que cumplía condena en el Puerto de Santa María y se evadió del penal el día 19 de mayo en unión de Raa.

GUARDIA DE ASALTO ENCARELADO

VALENCIA.—El guardia de Asalto Demetrio Martínez ingresó incomunicado en el penal de San Miguel de los Reyes, hasta que se esclarezca lo relativo a la muerte del joven Antonio Dato.

TRES PETARDOS QUE NO ESTALLAN

CORDOBA.—En la puerta del edificio del Sindicato Agrícola de San Isidro fueron colocados tres petardos. El vigilante nocturno, al observar un olor extraño, se acercó al lugar donde habían sido depositados, a tiempo para apagar las mechas y evitar su explosión.

PARA EL PUERTO DE GIJON

GIJON.—El presidente de la Cámara de Comercio ha recibido un telegrama dándole cuenta de la distribución de un crédito de 48 millones para obras de puertos, de la que corresponden dos millones y medio al de Gijón.

SE LLEVAN LA CAJA DE UN AYUNTAMIENTO

TERUEL.—En el pueblo de Las Parras de Castellote, unos ladrones penetraron en el Ayuntamiento, llevándose la caja de caudales, que contenía 4.854 pesetas.

INCAUTACION DE FINCAS

SALAMANCA.—Ha llegado el delegado del Instituto de Reforma Agraria para proceder a la incautación de fincas pertenecientes a los encartados en los sucesos de agosto.

ENFERMEDEDES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

Un descarrilamiento y otros accidentes y desgracias, de las que resultan víctimas

AVILA.—En el kilómetro número 100 de la línea del Norte, entre las estaciones de Navalgrande y La Cañada, se produjo un gran desprendimiento de piedras, descarrilando las máquinas y varios vagones, que cayeron desde un puente de gran altura.

Resultaron heridos los guardafrenos, Jesús Soriano, Hilario Paul y José Abad. Se desconoce el estado en que se encuentran los heridos.

Para el lugar del suceso ha salido un tren de socorro.

De haber descarrilado el tren de viajeros se hubiera producido una verdadera catástrofe.

FERROL.—En la carretera de Ramales a Ferrol chocó con un carro de bueyes un autocamión. En el carro iban los niños Adolfo Bello, de once años, y Amadeo Reyes, de nueve, que resultaron muertos.

SANTANDER.—En Entrambasaguas se declaró un incendio en un edificio propiedad de Adolfo Solórzano.

El edificio quedó destruido y las pérdidas ascienden a unas 27.000 pesetas.

EL FERROL.—Un incendio intencional ha destruido totalmente, en el término de Cercido, la propiedad de Jesús Conde Linares, no pudiendo salvarse nada.

Como autor, la Guardia civil detuvo a Ramiro Regueiro Gómez.

PONTEVEDRA.—En la playa de Cruz de Villalonga naufragó una embarcación pesquera, pereciendo ahogados dos de sus tripulantes.

BILBAO.—En las obras que se está realizando para la construcción del puente sobre la ría, en jurisdicción de Densto, tuvo la desgracia de caerse el obrero Herminio Rodríguez, de veintinueve años, soltero, natural de Pontevedra, con domicilio en la Botica Vieja (Densto), resultando con la fractura de ambas piernas.

Fue trasladado al Hospital de Barrio, ingresando en grave estado en una sala de cirugía.

TENERIFE.—Cuando regresaba en automóvil, procedente de Bajamar, el gobernador civil señor Tirado, con una hija suya, el vehículo chocó con otro, resultando el gobernador con diversas erosiones en la cara y su hija herida leve.

LA RIOJA

SE HALLA DE VENTA EN:

VITORIA Kiosco "El Globo", Hijas de Alonso.

BARCELONA "Kiosco Barcelonés", Rambla de Canaletas (frente al Hotel Internacional).

"Kiosco Nuevo", Rambla del Centro.

BILBAO Teófilo Cámara, Puesto de Periódicos en el Arenal.

BURGOS Casa Ontañón, Librería.

MIRANDA.—Viuda de Francisco Jorge, Puesto de Periódicos.

GUIPUZCOA IRUN.—Julian Gómez, Kiosco. RENTERIA.—F. Visitation, Calle Gamón.

SAN SEBASTIAN.—Hijas de Aramburu. En el Boulevard.

MADRID Valentín Otaño, Lotería y Estanco. Carretas, 19.

Kiosco Alcalá (frente al Banco del Río de la Plata).

NAVARRA ESTELLA.—Marcial Etxurdía. LODOSA.—Ramón Lizanuz. PAMPLONA.—Antonio Leoz Gómez, Mayor, 32.

Ramona Urzay de Ocaña, Mayor, 54.

TUDELA.—Mauricio Royo, Puesto de Periódicos.

ZARAGOZA Julián Franco, Cinegío, 1.

En los kioscos de las Bibliotecas de las estaciones de Calahorra, Castejón, Logroño, Miranda (andenes del Norte y Navarra) y en Zaragoza (Estación Norte).

Y EN 50 PUEBLOS IMPORTANTES DE LA REGION.

Teatro Moderno

HOY, JUEVES,

Funciones a las 5, 7'15 y 10'30

PROGRAMA DE GRAN EXITO

ESTRENO

La Bailarina de Sansouci

(La favorita de Prusia)

Protagonistas: LIL GAGOVER, Otto Gebuhr y Hans Stuwe.

La fastuosidad y riqueza de la Corte de Federico II, en la que una bailarina, célebre por su arte y belleza, era el centro de todo acontecimiento

MANANA, VIERNES, ESTRENO

Oculto Providencia

Una Noche en el Paraíso

se titula la nueva producción de la encantadora estrella

ANNY ONDRA

y UNA HORA DELICIOSA pasará todo el que vaya a verla

EL PROXIMO DOMINGO en el

OLYMPIA

BETI-JAI

UN RAID MADRID-MANILA

PAMPLONA.—A las cuatro de la tarde fué bautizada en el aeródromo de Noain, la hermosa avioneta del aviador señor Reimkoring, con la cual se propone llevar a cabo, en bre-

OTRO GRAN FILM DEL AÑO M. G. M.

EL PECADO DE MADELON CLAUDET

Magnífico por su realización.

Sensacional por su argumento

Intérpretes:

Helen Haines y Lewis Stone.

ESTRENO

el próximo sábado en el

Teatro Moderno

Teatro Bretón

EL PROXIMO LUNES, DEBUT de la compañía de comedia del gran actor

CASIMIRO ORTAS

CINCO DIAS DE ACTUACION

4 FUNCIONES DE ABONO

Los señores abonados a la compañía anterior tendrán reservadas sus localidades durante todo el día de hoy y mañana, admitiéndose nuevos abonados los días 4 y 5.

Encargos en la CONTADURIA DEL TEATRO

TERUEL.—En el pueblo de Las Parras de Castellote, unos ladrones penetraron en el Ayuntamiento, llevándose la caja de caudales, que contenía 4.854 pesetas.

INCAUTACION DE FINCAS

SALAMANCA.—Ha llegado el delegado del Instituto de Reforma Agraria para proceder a la incautación de fincas pertenecientes a los encartados en los sucesos de agosto.

ENFERMEDEDES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 18, entresuelo.

OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

Una Noche en el Paraíso

se titula la nueva producción de la encantadora estrella

ANNY ONDRA

y UNA HORA DELICIOSA pasará todo el que vaya a verla

EL PROXIMO DOMINGO en el

OLYMPIA

BETI-JAI

UN RAID MADRID-MANILA

PAMPLONA.—A las cuatro de la tarde fué bautizada en el aeródromo de Noain, la hermosa avioneta del aviador señor Reimkoring, con la cual se propone llevar a cabo, en bre-

ESPAÑA EN AMERICA Y AMERICA EN ESPAÑA

Por Frollán Miranda Nieto

1933. Bajo este signo del año que comienza España y las naciones que alientan el Atlántico hablan el español harán de realizar trascendentales designios. Esta afirmación que a los escépticos parecerá aventurada, y a los pesimistas esencialmente utópica, se fundamenta en observaciones comprobables que no están vedadas a quien quiera enfoque, con pupila desasosada, la realidad del actual momento.

Es evidente la quiebra de los valores espirituales a raíz de la Gran Guerra. Es evidente que a poco de enmudecer los mortíferos instrumentos que sobre tierras de Europa ejecutaban la más trágica sinfonía que oídos humanos escucharon, pudo comprobarse que la destrucción no había alcanzado tan solo a las ciudades y los campos, que el dolor no se había ensañado sólo en la carne de los hombres. La mayor saña de este se había sañado en las almas y la mayor furia de aquella había estallado sobre todos los principios filosóficos y sobre todas las doctrinas que se reputaban inmovibles y perpetuas.

No sabemos que la historia narre otro tan imponente cataclismo.

Pues bien, sobre este vasto campo de ruinas y bajo un cielo sin sol el hombre de la postguerra empezó a caminar. Y, naturalmente, empezó a buscar cuanto le era menester para adaptarse al nuevo ambiente, y para que el nuevo ambiente se modificara en lo posible hasta serle saludable.

En lucha de adaptación al nuevo clima y en lucha de adaptar el nuevo clima a nuestra naturaleza vivimos desde el día en que se firmó el Tratado de Versalles. No obstante, quienes adoptaron por misión la de explicar a las gentes el oculto sentido de la realidad cotidiana aparecen no muy enterados de que la realidad actual es una lucha; ni más ni menos que una lucha. Y aparece así por cuanto no de otro modo pueden aparecer quienes en vez de inyectar optimismo y confianza inyectan pesimismo y resquemor, quienes en vez de reconfortar a los espíritus siembran en ellos esteril desaliento y funesta desesperanza. Mas no les culpeamos de mala intención y sí de error que, después de todo, los que sobre la tierra vivimos no podemos comprobar a simple vista que la tierra se mueve en torno al sol, sino lo contrario.

Y este error de quienes interpretan los fenómenos actuales se debe, precisa repetirlo, a que los valoran de acuerdo con una tabla que no es de nuestro tiempo. ¡Tan varias y distintas son las medidas de medida!

Los postulados de la moral tradicional pugnan con la moral al uso. Las fórmulas políticas tradicionales no enmarcan el cuadro que la vida de los pueblos nos muestra. Y lo mismo ocurre en economía y en religión; en arte y en ciencia.

En España, con esto de la República, ocurre lo que con otros hechos de la postguerra viene ocurriendo en el resto del mundo. Mentalidades hay que aún no han vislumbrado siquiera los trascendentales designios que España ha de cumplir al reincarnar en cuerpo de república. Pero esto no es lo peor. Mentalidades hay (!) que convencidas de la inminencia con que estos designios han de cumplirse la niegan y se dan a demostrar mediante sofismas condenables que cualesquiera tiempo pasado fué mejor. Y esto es lo peor y lo que hay que combatir con todo empeño. Bien está que con toda honradez una conciencia persista en su error. El hombre es falible en grado sumo y su falibilidad puede conducirle a obstinaciones que, a la larga, redundan en su propio perjuicio. Felizmente, este perjuicio logra atenuarse en gracia a la sinceridad con que el hombre vivió en la equivocación. Y felizmente también este perjuicio acrece y se intensifica en razón directa de la mala intención con que el error se mantuvo.

En el error de quienes conscientes de su falta de justicia combaten a la República se engendrarán el peor de los castigos. Y este castigo, el peor, será, no dudarlo, el triunfo definitivo y próximo de la España rediviva.

La República, pese a las leves fallas reparables que se han cometido, navega gloriosamente con rumbos magníficos. La vemos, maravillados, puesta la proa hacia el puerto de la perfectibilidad. No es del caso hacer una exposición de las incidencias del viaje. Son de todos conocidas. Precisa, en cambio, anunciar desde ahora optimos tiempos para las Japas por venir.

Internacionalmente, este aspecto, es el que más nos interesa. España no ha podido obtener mejores logros. Como en fue mejores tiempos y hacemos esta invocación en obsequio de quienes aún lamentan afirmando que "cualesquiera tiempo pasado fué mejor", España presenta los destinos del mundo. En el máximo tribunal de justicia internacional, España sienta cátedra de Derecho Público. Sus intervenciones en los Hitos que hoy conmueven la opinión de los pueblos de América, demuestran que en su reencarnación el alma hispana ha recuperado el cabal sentido de su misión universalista y provechosa.

Los pueblos que en América hablan español hablan olvidado, por ventura, el léxico cortésano de los tiempos moribundos. En España, en la España de antes del 14 de abril, no se empleaba otro léxico. La unidad de idioma, la posibilidad de que el idioma fuera un solo resultado un puro mito. Era imposible entenderse. Y así las relaciones mantenidas entre la Monarquía y la República no podían resultar de mayor esterilidad. Juegos florales, cortesías periodísticas, visitas de cumplido... Allí donde había toros, palpaba un

una cierta cordialidad popular, un cierto afecto camaraderil sin trascendencias. Cuando más, la tristeza del hombre mozo que contempla la cabeza encanecida y las piernas reumáticas de un buen amigo envejecido. Nunca esa alegría de dos amigos jóvenes que, los brazos enlazados, salen de aventura amorosa o deportiva.

Así las cosas, del poderío de España no queda nada. Ni la lengua, porque, volvamos a decirlo, el castellano democrático de América no era ni por mucho, el monárquico castellano de la España que murió el 14 de abril.

Hoy, América es una vasta caja de resonancia para el verbo español. Hoy el pensamiento político de España inspira y modifica el instinto político de los pueblos americanos. Desde Méjico hasta Chile el *demos* orlollo mira y admira a la más joven de las repúblicas hermanas y espera de ella lo que nunca pudo esperar de la que, con frase hueca y vacía de verdad, se llamaba Madre Patria.

Kilómetros de versos distancian con su utopía a los dos trozos del mundo que nunca debieron desunirse. Nubes de discursos incinerados y vacuos interceptaban la visión de realidades que hoy aparecen claras y posibles.

Hoy no se habla de hispanoamericanismo ni de cordiales relaciones espirituales y es justamente hoy cuando las cordiales relaciones y el hispanoamericanismo existen.

Servicio diplomático moderno con agregados comerciales y de prensa, con profesores universitarios y estudiantes, con obreros y tipos representativos de todos los sectores sociales, periódicos y libros, cine... he aquí los medios que España en las Repúblicas de América y las Repúblicas de América en España se valdrán para la cristalización de sus anhelos.

Vale asegurar que la intervención de España en los conflictos *inter-fraternales* de América, podría ser inmejorable inicio de esta nueva era y que el envío de un barco exposición integral de lo que España es hoy en día acentuaría la eficacia de tal inicio.

Muchas otras sugerencias a este respecto cabrían dentro del plan de este artículo, pero escapan a la extensión máxima que éste debe tener.

En próxima oportunidad insistiremos sobre el tema contribuyendo en cuanto nos sea posible a que bajo este signo de 1933 España y las naciones que en América hablan el español realicen sus trascendentales designios.

(Exclusivas Agencia Internacional Arco)

¿Cuántas almas hay en el mundo?

En tres siglos escasos la población del mundo se ha aumentado en tres veces. Hasta el año 1900 el aumento se señaló constante y progresivamente; después de esta época el aumento ha sido mucho más lento. A fines del año 1929 la población total de la Tierra ascendía a 1.820.000.000 almas. Esta y otras interesantes cifras van contenidas en una obra recientemente publicada por el notable estadístico americano y profesor de Economía nacional doctor Walter F. Willcox.

Con sus 945 millones de habitantes Asia la parte del mundo más poblada. Más de la mitad del total de habitantes del mundo vive en Asia, pero precisamente en Asia es muy difícil obtener cifras exactas, por faltarnos datos estadísticos completos de China. Así, por ejemplo, en un informe de la Liga de las Naciones se calculaba la población de China, en 1929, en 458 millones, mientras que el profesor Willcox sólo la calculaba en 342 millones.

De todas las partes del mundo, Europa, con sus 478 millones de habitantes es la más densamente poblada. América del Norte tiene 162 millones de habitantes, y por tanto más habitantes que África con sus 140 millones, y Australia, juntamente con Polinesia, nueve millones.

Los datos históricos que se han podido encontrar no nos proporcionan cálculos exactos sobre la población de la tierra antes del siglo XVII. El profesor Willcox comienza sus cálculos en el año 1650. La dificultad de hacer cálculos exactos quedó demostrada con el hecho de que cinco autores del siglo XVII hicieron cálculos sobre la población total de la Tierra, que presentaban variaciones desde 320 a 1.000 millones. El profesor Willcox calculaba la población total de la Tierra en el año 1650, en 455 millones de almas. En 1750 parece ser que había aumentado hasta 600 millones; en 1850, a 1.098.000.000, y en 1900 había llegado a 1.551.000.000 de almas.

A base de estos estudios, la raza blanca es la que acusa un mayor aumento. Los europeos se han aumentado desde el 1650 en 6'4 veces más. De los 642 millones de almas que hoy viven de origen europeo, 164 millones residen fuera de Europa. Las tres quintas partes de ellas han fijado su residencia en los Estados Unidos. Solamente los europeos que residen fuera de Europa forman una población total doble mayor que la total población de Europa en el año 1650.

Un problema que ha quedado sin resolver es la proporción histórica de las cifras de aumento de población entre Europa y Asia. Entre los años 1650 y 1750 la población asiática se aumentó con doble rapidez que la europea. Desde el año 1750 la población

ha sido inversa, es decir, que los europeos se han aumentado en el doble que los asiáticos.

Frecuentemente se ha creído que las cifras de población han tenido fuerte aumento allí donde ha aumentado la producción de productos alimenticios. El profesor Willcox no ha logrado encontrar puntos de apoyo para tal tesis, pues en Asia, entre los años 1650 y 1750, en que la población sufrió considerable aumento, la producción de artículos alimenticios no señaló una situación excepcionalmente favorable. En general, el profesor Willcox cree que las estadísticas sobre la población de Asia, lo mismo las actuales que las de épocas pasadas, tienen que ser corregidas con nuevos cálculos.

Ofrecen especiales dificultades, como ya hemos indicado, los cálculos sobre la población de China, siendo muy frecuentes en estos cálculos diferencias de cien millones. Por lo que se refiere a la total población de Asia, incluida la India, el profesor Willcox da las siguientes cifras: 1650, 250 millones de almas; 1750, 406 millones; 1800, 522 millones; 1850, 671 millones; 1900, 859 millones, y 1929, 954 millones.

DESDE EL BULEVAR En el Círculo Radical

No hemos andado a tiros en todo Guipúzcoa los republicanos y los nacionalistas, por un verdadero milagro. Ellos, que son los que están más ardentemente irritados, ya querían, pero nosotros, que no estamos irritados, no teníamos por qué tomar el asunto tan por el trágico, y a las vociferaciones contestábamos con razonamientos, lo cual les irritaba más todavía. Gracias a que el gobernador civil ha intervenido enérgicamente con una cuchilla muy cortante y ha cortado la discusión, amenazando con unas multas de a diez mil pesetas a los periódicos que sigan discutiendo. Y ya no discutimos: afortunadamente.

Y todo por el veredicto de un Jurado que no domina el castellano. —Ya dije en mi última crónica que se estaba celebrando el juicio oral por la muerte de un republicano a quien mataron los nacionalistas en Guetaria por cuestiones políticas. Como no hay nada mejor para envenenar las cosas que la política, para cuando eso llegó a la Audiencia se había realizado demasiado labor, fuera de ella. Los nacionalistas tenían "en la mano" la absolución, y en un gran autobús que vino de Guetaria había un puesto vacante para que lo ocupase el procesado, ya absuelto. Los republicanos de toda la provincia, pero especialmente los de Guetaria, vinieron también "a ver que pasaba", y en ese ambiente de "cordialidad" se deslizó la vista, que duró diez y seis horas.

El fiscal consideraba el hecho como un homicidio y pedía 14 años de presidio; las dos acusaciones — la familia y el partido republicano, lo estimaban como un asesinato y pedían 21 años — y el Jurado, que después ha dicho que quería absolver, o por lo menos condenar — a unos pocos años de encierro, se ensañó de tal modo al contestar a las preguntas, que declaró que aquello fué un asesinato por la espalda y con alevosía. Total: que en vez de los catorce años que pedía el fiscal, el Tribunal no tuvo más remedio que condenarlo a veintuno.

¡Y aquí fué la de San Quintín! El periódico nacionalista dijo que se había hollado y escarnecido a la raza vasca...

El Jurado ha dicho que, como apenas sabe otra cosa que vascuence — era el Jurado de Azepeita — contestó todo al revés de lo que quería, y como nacionalistas y republicanos acusaban unos y defendían otros y el lenguaje se había hecho ya demasiado agresivo, el gobernador civil, como ya he dicho antes, ha tomado enérgicamente cartas en el asunto, y ha mandado callar. ¡Y a callar se ha dicho!

¡Carnaval donostiarra... quién te ha visto y quién te ve! Verdaderamente da pena recordar. Y no hay que echar mano de ese estúpido argumento de la edad y de que no se ven ahora las cosas como cuando uno tenía sus hermosos veinticinco años. Eso, podrá ser verdad para unas cosas, pero para otras, no "implica".

Hace treinta o treinta y dos años, los carnavales donostiarra llegaron a competir con los de Niza. Entonces, el Ayuntamiento, el Gran Casino, el comercio y los gremios, "se sacudían" el bolsillo del chaleco los unos y echaban mano a la cartera los otros, y "la resultante" eran unas magníficas cabalgatas con carrozas y unos festivales como uno que se celebró en la Plaza de Toros, titulado "El paso honroso de Suero de Quiñones" que costó unos cuantos miles de duros y que hubo que celebrarlo dos días nada más que por ver si el segundo día llovía menos que el día anterior.

Por que eso era el principal enemigo de los festejos en invierno. Si a la Naturaleza le daba por ponerse en "ama seca", Málaga, Alicante y desde luego, Niza, empalidecían ante las temperaturas que se registraban en San Sebastián. Pero, generalmente, llovía un mes antes y continuaba lloviendo un mes después de los Carnavales.

Aun suprimidos aquellos festejos de gran tono, el Carnaval donostiarra encerraba muchos atractivos que rápida, rapidísimamente, han desaparecido. La prohibición de que las máscaras lleven puesto el antifaz por las calles, dictada este año, le ha dado la puntalada postera. Este año no ha habido Carnaval callejero, a pesar de que el tiempo ha sido muy bueno y soleado.

¿Puede llamarse Carnaval callejero

ro a la exhibición de una murga de "pichis", que "ejectaba" una música deplorabile? Pues eso ha sido todo. ¡Ni siquiera "destrozona".

En el Bulevar ha habido música dos tardes para solaz y entretenimiento de Venus "atropellados" y Marte sin graduación, y la animación ha culminado en los bailes públicos y en las Sociedades y Círculos regionales, donde se han roto muchos pares de zapatos, con gran regocijo de los innumerables comerciantes de ese gremio.

Donde ha habido enorme animación ha sido en Tolosa. Ni el domingo, ni hoy martes se podría dar un paso en su plaza de toros, donde había innumerables máscaras, unas bailando y otras torando a los embolados. Como éstos han salido bravos, la cantidad de escorrones ha sido muy considerable. A pesar de la abundancia de vías de comunicación, ha sido tal la aglomeración de gente que tanto la ida como el regreso, se han hecho difíciles.

¡Hemos entrado en la Cuaresma!

A. GORROCHATEGUI

EL INTERES FRENTE A LA VERDAD

Por LUIS OLARIAGA

Es realmente singular, por lo injusto y por lo absurdo, el anatema que en algunas esferas literarias, y no literarias, de España se lanza en la hora presente contra los economistas. Ahora resulta que hasta la culpa de la depresión que el mundo sufre es de los economistas. Los economistas se han equivocado y deben dejar paso a otros hombres geniales que inventen lo que hace falta sin saber una palabra de lo que tratan.

¿De dónde brotará semejante simplicidad que viene circulando en España desde hace un tiempo por las tertulias de café, las cantinas sindicales y más de cuatro artículos de Prensa? ¿Nacerá acaso de esa implacable hostilidad hacia la inteligencia que algunos eximios pensadores españoles han advertido en el fondo de la raza? Otra explicación sería difícil que tuviese fuerza persuasiva pues no sé de ningún país en el que las riendas de los negocios nacionales ni de los particulares las hayan llevado jamás los economistas, ni se les haya hecho caso alguno a estos teóricos como no hayan coincidido alguna vez sus ideas con las conveniencias de la clase política o social imperante. Es ahora cuando a un hombre de la talla intelectual y del saber de John Maynard Keynes le empezaban a dedicar respetuosa atención los políticos y financieros de Inglaterra. Cuando Lloyd George se lo llevó de técnico a Versailles para preparar el famoso Tratado de Paz, que es una de las principales causas de la catástrofe económica actual, y escuchó de Keynes la profecía de las consecuencias que aquella política iba a acarrear, lo alejó como si estuviese atacado de vesania. Tampoco se quiso oír a ningún economista, sino a elementos financieros y altos funcionarios de Gobiernos — a los que suele llamarse "expertos" — para la generalidad de las reformas monetarias recientes; y mucho menos para la racionalización de las industrias particulares o para los desaguisados que los Sindicatos obreros han ido produciendo en todas partes. ¿A qué viene entonces imputar a los economistas las culpas de los políticos, de los hombres de negocios y de los directores de la masa obrera?

El economista objetivo se encuentra en una difícilísima situación para infundir ni con su consejo ni con sus previsiones. En la lucha de clases que forma la atmósfera social de nuestro tiempo, a ninguno de los dos bandos contendientes importa más que su peculiar interés; a ninguno de ellos importa la verdad. Si el economista dice que la política sindical está destruyendo la producción sin tener sistema práctico para restaurarla, se le acusa de estar entregado al capitalismo; y si afirma que el capital ha perdido su situación de privilegio en la política y en la sociedad y que debe disponerse a aceptar fórmulas que hagan posible la paz industrial, se lo supone víctima de la intoxicación socialista. No hay tolerancia para un espíritu superior de razonamiento y seriedad. Los unos marchan frenéticos hacia una ficticia tierra de promisión a la que creen estar a punto de llegar; los otros no se resignan a compartir el mando ni a declinar un disfrute opiparó de la vida material.

No es extraño, pues, que a un economista español no se entienda cuando hace observaciones al proyecto de Jornada semanal de cuarenta horas. Y no es que sus argumentos sean complicados. Se le dice que es causa fundamental del paro forzoso la mecanización del trabajo en los años últimos, y que la manera de suprimir el paro consiste en acortar la jornada en la medida en que ha aumentado la productividad de la mano de obra, y responde que no es cierto que la mecanización del trabajo haya sido factor primordial de la crisis en ninguna parte y ni primordial ni de consideración en España; y que, en consecuencia, si se reduce la jornada en España y se mantienen los actuales salarios, se elevarán los costes de producción irremisiblemente, se encarecerán las casas y nuestros precios no podrán hacer frente a los de un país iniciador de la campaña de reducción de jornada, como Italia, donde por lo visto ha aumentado el rendimiento del trabajo.

La tendencia internacionalista que, bien orientada, puede hacer a la Humanidad tantos favores, legislando uniformemente sobre la producción, está llamada a producir lamentables perturbaciones. Cuando se propone con carácter internacional, por ejemplo, que la jornada de trabajo en las minas de carbón sea de siete o de seis o de cinco horas, lo lógico sería que al propio tiempo se legislara que los flones de carbón de todas las minas del mundo fueran de tal dureza y espesor que permitiera el empleo de los mismos medios mecánicos, y que los obreros de todas partes fuesen igualmente diestros y esforzados, y los capitalistas contasen con similares aptitudes de empresa y parecidos recursos administrativos y financieros. Pero pretender que unas mismas condiciones de trabajo rijan en países donde las minas son ricas, y en países donde las minas son pobres; en países donde la mano de obra es disciplinada, intensa y experta, y en países donde no lo es; en países de empresarios audaces, bien organizados y con facilidades para disponer de capital, y en países de capitalismo modesto y deficiente, es como cortar un mismo traje para distintas personas de volúmenes y tallas diferentes.

La justicia y la moral son postulados universales. Ciertamente. Y lo es también el ideal de mejorar a la clase trabajadora y de hacer a los hombres en general felices. Las condiciones concretas de la producción no

pueden ser universales desde el momento en que dependen de los recursos naturales, del estado de la técnica, de las reservas de capital y de la tónica social de cada país. Y si nos empeñamos en imponer con caracteres internacionales algunas de ellas, es a costa de que tengan que estar alimentando artificialmente su industria los consumidores de algunas naciones y de que éstas se vean obligadas a alzarse con barreras arancelarias de la concurrencia de otras naciones.

Mas, aparte de todo, hablar de reducir el trabajo, como solución de cualquier problema, en los actuales instantes en que el proletariado, con una visión equivocada de la vida, acaricia ante todo la risueña idea de compartir la llamada comodidad burguesa, y se corre el peligro de no poder luego volver a disciplinario más que con el brutal despotismo de la Rusia comunista, es un desacierto. Los problemas de descanso no hay que plantearlos en épocas de penuria sino en períodos de abundancia.

(Prohibida la reproducción.)

Notas militares

MANDO DE LA DIVISION.— Incorporado a la plaza de Burgos el general, don José Fernández Villa-Abrille Calivara, se ha hecho cargo de la sexta división, cesando en el mismo, así como en el despacho, los generales, don Francisco Davila, que interinamente lo desempeñaban.

CONFERENCIA.— En el salón de actos del regimiento de Infantería número 24, hoy a las once de la mañana dará una conferencia a la oficialidad del mismo, el teniente don José Gómez, desarrollando el tema "Relación entre las armas de fuego de la Infantería y la organización táctica de las unidades elementales."

PRESENTACIONES.— Presentado en esta plaza, el teniente coronel del regimiento Infantería número 24, don Antonio Martín Delgado, presidente de la Comisión Gestora del Hospital Militar, en el día de ayer se hizo cargo de su cometido, cesando en el mismo el día de igual empleo del 12 regimiento Artillería ligera, don Julián Durán Salazar.

DESTINOS DE ASALTO.— Habiendo sido nombrados para prestar sus servicios en las Compañías de Asalto que se mencionan, se ha resuelto que en la situación de "Al servicio de otros Ministerios" diversos capitanes y tenientes. Entre los primeros se encuentran don Manuel Barco Gorricho, del regimiento 24, a la de Badajoz; y entre los tenientes, don José Castañeda y don Antonio Espina López, que servían en nuestra provincia, en la compañía en período de instrucción destinada a Alava, que pasará a continuar sus servicios, definitivamente a la de Vitoria.

INGRESO EN EL ESTADO MAYOR.— Se anuncia convocatoria para cubrir 25 plazas, de las cuales corresponden 12 a oficiales y jefes de Infantería y cuatro a los de Artillería.

ASIMILACION.— Se ha publicado el siguiente decreto:

Artículo 1.º Las asimilaciones que tiene concedidas el personal de los Cuerpos Auxiliares de Intendencia e Intervención; del material de Artillería, en sus dos ramas, pericial y no pericial; de los Cuerpos subalternos de Ingenieros y de escribientes del Cuerpo de Oficinas Militares, se considerará que lo son para todos los beneficios y ventajas de orden económico de que se hallan en posesión o se concedan a los empleos del Ejército que están asimilados y que se refieren a sueldos, gratificaciones, premios de efectividad, dietas, indemnizaciones, recompensas, destinos, pensiones de retiro, viudedad y orfandad. Orden de San Hermenegildo, transportes, alojamientos y consideraciones.

Los auxiliares de tercera clase de Intendencia e Intervención; auxiliares de segunda clase de oficinas y almacenes del Material de Artillería, y auxiliares de taller y oficinas de los Cuerpos Subalternos de Ingenieros (desde su ingreso hasta los veinte años de servicio); quedan asimilados a subteniente para todos los efectos a que se refiere el párrafo anterior.

Art. 2.º Las ventajas de orden económico consignadas en el artículo primero, empezarán a devengarse a partir de primero de marzo del año actual.

Art. 3.º Si alguno de los interesados hubiera de perder en sueldo e emolumentos al aplicárselo lo dispuesto en los anteriores artículos, continuará percibiendo lo que actualmente tenga señalado, hasta que le corresponda mayor asignación.

Art. 4.º En todos los actos del servicio y en los Cuerpos, oficinas, Centros y Dependencias donde lo presta este personal, continuará subordinado en un todo a los jefes, oficiales y asimilados con destino en los mismos, cualquiera que sea la categoría que tengan estos últimos.

Art. 5.º El personal a que se refiere el presente decreto, seguirá usando, para todos los efectos, el uniforme, divisas y armamento que tiene en la actualidad.

Otra Memoria de la Cámara de Comercio

Se ha publicado la Memoria de trabajos realizados por la Cámara de Comercio e Industria de la provincia durante el ejercicio de 1932, y en ella se relata de modo sucinto toda la actuación del importante organismo en el finado año en cuanto al fomento y defensa de los intereses que representa.

La Memoria a que nos referimos es otra prueba de la extraordinaria actividad de la Cámara y del modo como la encauzan y secundan su presidente don Jacinto Garrigosa y su secretario don Diego Ochagavía.

El folleto está editado con mucho esmero y moderna manera tipográfica por la Imprenta Jaén Mendiri.

Cabaret Maipú

HOY
GRAN FIESTA DE DISTRACCIONES
EXITO de LOLITA COETES y LUCI PULIDO
Secciones: 8 y media de la tarde y 10 noche

CONSULTORIO de NIÑOS ARENZANA SANTOS

MEDICO PUERICULTOR
Duques de la Victoria, 8

PASA
Hay
pasión
cios. Un
gente que
representa
la volun
mos halo
ta; pero
mos de
recogida
serio, se
fin llega
nes no
la comen
ber de t
del que
a costar
que hoy
dicar...
nes de j
como lo
quienes
resistir
el cubile
doras. Y
morales,
primeras
te—es
ello se d
prios y,
satisfacci
una peq
que los
de tal s
tura. La
volver a
es que
jantar a
pendente
gencia q
estas prop
Fray Epi
ción del
gación c
Entien
metidos
admonici
hace muy
No pasan
a los pro
en la fr
por lo que
donde he
jugarlos.
Ayer se
"fina" en
quién des
camente
texto par
cuando c
gentes. E
media de
las calle
carrocho
más valie
sa, o se
porque le
sino una
he la gr
la labor
Lo que
gracia,
merece p
tránsito.
Cubiert
templado,
algún mo
metro no
en la ma
a señalar
El barom
y, poco a
Sin emb
De
En nu
tron faci
las sigui
El día
lebrará l
tenida e
fiesta qu
rá un ex
Según
administ
dación d
brero, e
rior, es
Igualm
ferencia
de 1.770
Hoy, a
de, se re
no, a fi
definitiv
de abast
dor. D
por las v
tan ven
el refer
Nos d
do a la
cción a
mixtos d
Logroño
es como
"Teng
cimiento
ha celeb
de Arbes
con obte
plantado
historio
mina qu
fina no
cuatro a
Entien
zando la
no será
pan ante
y como
ministra
producir
a la in
Gallar

PASANDO EL TIEMPO

Hay pequeñas distracciones que si apasionan pueden convertirse en vicios. Un vicio, por minúsculo, por inocente que sea, merece reproche porque representa una pequeña anulación de la voluntad. Lo que antecede podíamos haberlo dicho por nuestra cuenta; pero, llevados de la sinceridad, hemos de confesar que son advertencias recogidas de un nuestro amigo, muy serio, sin llegar a grave, y pensador sin llegar a filósofo. Y las admoniciones no las hacía considerando sobre la comedia de algunos en usar del placer de jugar a los dados en la búsqueda del que proporciona tomar la infusión a costa de algún amigo. Naturalmente que, hoy y siempre, "una cosa es predicar..." y nuestro hombre, que en cosas de juego, viene a ser no más que como los mejores, que son aquellos a quienes gusta jugar y ganar, no pudo resistir la tentación, y un día puso en el cubilete de cuero sus manos pecadoras. Y... se acabaron las enseñanzas morales. Lo peor para él fue que las primeras veces le favoreciera la suerte—¡es tan agradable!—, porque en ello se dio cuenta de quebra de sus principios y, lo que es más grave, la de sus satisfacciones. Y ayer le fué deparada una pequeña catástrofe espiritual, porque los cubitos de hueso se le negaron de tal suerte que cayó en la peor postura. La de amonestarse a sí mismo y volver a amonestar a los demás. Y es que o ha de tenerse fortaleza o adelantarse a todo—cuando es leve, intransigente y no dañosa—aquella indulgencia que se suele aplicar a las faltas propias. El mejor sermón es el de Fray Ejemplo, y contra la falsa situación del pecador que predica, toda predicación es poca.

Entendamos bien los tantos y tantos metidos a Fray Gerundios, porque la admonición es arma de dos filos y se hace muy difícil manejarla sin herirse. No pasará demasiado tiempo sin que a los predicadores de hoy les reboten en la frente sus propios sermones. Y por lo que toca a los dados—que es de donde hemos partido—, lo mejor es no jugarlos.

Ayer se celebró el "entierro de la sardina" en nuestra ciudad. Nunca falta quien desee resucitar ese "festajeo", únicamente explicable cuando sirve de pretexto para una merienda campesina y cuando cuenta con la atención de las gentes. En otro caso, es decir, cuando media docena de personas, transitan las calles tristemente firmando de un carrocochillo con su diminuto atadid, más valiera que, o se quedaran en casa, o se entretuvieran de otro modo, porque la "deplorable" diversión no es sino una mancha poco llamativa sobre el gris anónimo del ambiente del día laborable.

Lo que no ofrece ni originalidad ni gracia, aunque sirva una tradición, no merece perturbar la normalidad del tránsito.

Cubierta y nuboso, pero placido y templado, fué ayer el ambiente, que en algún momento alegró el sol. El termómetro no había bajado de 28 grados en la madrugada y durante el día llegó a señalar 18'5 al sol y 15'8 a la sombra. El barómetro acusa tendencia a subir, y, poco a poco, se acerca a lo normal. Sin embargo, en la madrugada llueve.

C. M.

De la Alcaldía

En nuestra visita de ayer nos fueron facilitadas por el señor Gurrea las siguientes notas:

El día 11 del corriente mes, se celebrará la Fiesta del Arbol con asistencia de los niños de las escuelas, fiesta que, indudablemente, constituirá un éxito.

Según nota facilitada por el señor administrador de Arbitrios, la recaudación durante el pasado mes de febrero, en relación con el año anterior, es de 12.518'56 pesetas en más.

Igualmente en el Matadero, la diferencia en más en la recaudación es de 1.770'95 pesetas.

Hoy, a las siete y media de la tarde, se reunirá la Comisión de Gobierno, a fin de que se pueda elevar a definitivo el informe sobre el asunto de abastecimiento de aguas de la ciudad. Dicha Comisión está integrada por las fuerzas vivas de la ciudad que han venido hasta la fecha estudiando el referido asunto.

Nos dió cuenta de un oficio pasado a la Alcaldía por la primera agrupación administrativa de Jurados mixtos de trabajo de la provincia de Logroño y que copiado literalmente es como sigue:

"Tengo el honor de poner en conocimiento de V. S. que en el día de hoy ha celebrado sesión el Jurado Mixto de Artes Blancas de esta Agrupación con objeto de estudiar los problemas planteados por la resolución del Ministerio del Trabajo en que se determina que el trabajo en las panaderías no deberá empezar antes de las cuatro de la mañana.

Entiende dicho Jurado que empujando la jornada a la hora señalada no será posible poner a la venta el pan antes de las once de la mañana. Y como si los pueblos limítrofes suministrasen pan antes de dicha hora, producirían con ello gravísimo daño a la industria local, haciéndole una

competencia ilícita, luego a V. S. en nombre del referido Jurado Mixto, tome las medidas oportunas para evitarlo.

Por otra parte y como dicho acuerdo obliga en toda la provincia habrá de tenerse en cuenta que los panaderos de pueblos de ella que intentasen traer pan antes de la citada hora, lo harán seguramente cometiendo una infracción legal que debe evitarse, por lo que dicha prohibición tiene un doble interés.

Logroño, 28 de febrero de 1933.—El presidente."

Avisos y Noticias

En la tarde de ayer se verificó el traslado al cementerio del cadáver del que fué excelente poeta, Pedro Luis Lepine Ruiz-Alguera, cuya prematura muerte ha sido, como habíamos previsto, sentidísima, y así se puso de manifiesto, tanto por la calidad como por la cantidad de personas que acudieron a rendirle el último tributo de amistad y admiración a que en vida se hizo acreedor.

Presidieron el duelo en padre político don Silvestre Azparren, sus hermanos políticos don Román y don Jesús, y otros familiares y amigos de la familia, seguidos del nutrido cortejo, ne el que figuraban representantes de todos los círculos republicanos de la capital, periodistas y amigos de la intimidad del poeta, en número crecidísimo.

Descanse en paz y, reciban sus apenadas esposa, madre y demás familia la reiterada expresión de nuestro sentido pésame.

COCINAS

BILBAINAS, desde 58 pesetas
PORTATILES, desde 30 pesetas

REPARACIONES
Estufas, pallas, termosifones, cocinas. Limpieza de chimeneas con zig-zag. Único fumista en esta ciudad.

B. DE DIEGO
Marqués de San Nicolás, 70. Logroño.

La familia del extinto DON ARTURO LAPRESA (q. e. p. d.), nos ruega demos las gracias a cuantas personas asistieron al sepelio y actos piadosos en sufragio de su alma o se interesaron durante su enfermedad; muy expresivas a los señores presidente de la Cruz Roja en esta ciudad, don Ramón Castroviejo; al jefe de ambulancia don Nicomedes Alonso; al presidente del Montepío de la Hermandad don Gregorio Oca; a don Julián Pérez-Iñigo y camilleros de la misma.

Tintorería Moderna

Cristobal Gil
PLAZA DEL MERCADO, 34
(Junto a la Redonda). — Logroño.
ESPECIALIDAD EN EL TENDIDO DE ABRIGOS DE CUERO

Del infierno de una noche de tres se pasa a la gloria de un sueño tranquilo, tomando

"PASTILLAS CRESPO"

Durante el mes de febrero último se inscribieron en el Registro Civil de esta capital 55 nacimientos, 91 defunciones y 12 matrimonios.

PARA LA VIGILIA DE MAÑANA hemos recibido el mejor bacalao que existe. Disponemos de infinita variedad de pescados. Ultramarinos finos T. Sáenz y Compañía, S. L., Sucesores de Viuda de Arza. Teléfono 1320. El AS (Sucursal), Mayor, 110.

SE VENDE PLANTA BAJA en sitio céntrico; tiene almacén, gran patio y garage, con un piso principal muy espacioso, propio para instalar oficinas. Razón en LA RIOJA.

PLATANOX el mejor de los postres

Ha sido señalada la fecha del 25 del actual para la votación del recurso interpuesto por don Vicente Prior Mendí, ante el Tribunal Provincial de lo Contencioso, contra acuerdo del Ayuntamiento de Santo Domingo, sobre asignación al cargo de titular farmacéutico.

Sociedad

AGENCIA FUNEBRE BERGER

Segasta, 27. Tel. 1119 y 1752

Ha visto aumentada su familia con un robusto niño, dado a luz felizmente por su esposa (doña Ana María Navarro), el comerciante en tejidos don Alonso Asensio.

Al nuevo logroñés, que se llamará José Luis, le deseamos una vida dilatada y feliz, y a sus papás los enviamos nuestra enhorabuena.

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao, poderoso reconstituyente. FARMACIA DEL DR. FERUCHA

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el

DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Once de Junio, 11. — Teléfono, 1450
Entrada al Consultorio, Salmorón, 2.

SERVICIOS COMBINADOS LOGROÑO - BILBAO

CAMBIO DE HORARIOS

A partir del día 8 de marzo próximo, las salidas de los automóviles de Bilbao y Logroño, serán las siguientes:

De LOGROÑO, a las SIETE de la mañana.

De BILBAO, a las CUATRO de la tarde.

Vitoria, 26 de febrero de 1933.



DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS
DESINFECTA · CICATRIZA · VITALIZA Y RECONSTITUYE
LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO
FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

Con una concurrencia muy numerosa se verificó ayer el entierro de la que fué nuestra convecina muy estimada doña Petra Vidaurreta Pérez, viuda de don Antonio Lacalzada.

Presidieron el duelo sus hermanos políticos, don José, conocido comerciante, y don Julio, empleado del Ayuntamiento; el capitán de la Guardia civil, don Carlos Aranda; el agente comercial, don Remigio Guerrero y otros familiares y amigos, seguidos de nutrido cortejo, en el estaban representadas todas las clases sociales.

Sobre el féretro fueron colocadas coronas de flores con sentidas dedicaciones.

Reiteramos con este motivo a todos los familiares, de una manera especial a don José Lacalzada, la expresión de nuestra sentida condolencia.

La Asociación de Propietarios de fincas rústicas de la provincia

Invita a todos los propietarios a la Asamblea Económico-Agraria que, organizada por la "Unión Económica" se ha de celebrar en Madrid durante los días 10, 11 y 12 del actual.

Los que deseen acudir a dicha Asamblea pueden presentarse en las oficinas de la expresada Asociación (General Zurbano, 11, 2.º), todos los días laborables, de 4 a 6 de la tarde, para solicitar la tarjeta de asambleista que da derecho a la rebaja del 40 por 100 del precio del billete, valedero por 15 días; advirtiéndose que el día 4 será el último en que se admitirán las solicitudes de inscripción.

Por motivo de un desprendimiento de tierras ocurrido en Navalgrande (Avila) los viajeros procedentes de Madrid no llegarán a nuestra capital en el tren correo de las tres y media de la tarde, ni en el tranvía de las siete y media de la noche.

Vino del cosechero don José Aguilera

Por tener que hacer la trasiego, despachará vino bueno en la misma bodega de la Ruavieja, núm. 45, sólo los días 2, 3, 4 y 5, de ocho a una de la tarde, al precio de 9 pesetas los 16 litros. Venta de 8 litros en adelante. Para fuera, a 8 pesetas los 16 litros.

Las misas que se celebren mañana, viernes, a las diez, diez y media y once, en la Iglesia de la Redonda, en el altar del Carmen, se aplicarán por el alma de DOÑA ELEUTERIA MINON, viuda de Muedra, (que en paz descanse), que falleció en Madrid el 8 de febrero de 1933.

Sus hijos y demás familia agradecerán la asistencia a sus amistades.

Días pasados le fué sustraído un carro a Josefa G. Villanueva, y practicadas diligencias por los agentes de Vigilancia dieron por resultado encontrarlo en una huerta, habiendo sido autor de la sustracción Agustín Calvo Galán.

CARBONES

MINERALES Y VEGETALES de todas clases
HIJO DE P. NOLASCO
Antracita expofosa para calefacciones
CISCO Y HERRAJ para braseros
Muro Carmelitas, Teléfono 1322

CRONICA DE LA EXPEDICION IGLESIAS AL AMAZONAS Magnífica publicación con excelentes grabados y escogida colaboración. Vea los tres números publicados. Número suelto, 250; por suscripción, 2. Sucesores de Delphin Merino. Marqués de Vallejo, 15. Teléfono 1948. Apartado, 2.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don Gregorio Ruiz, don José Menéndez, don Elías Cadarso, don Ildefonso Moreno, Compañía "Las Conchas", don Hipólito Ontañón, don Aurelio Buzarra, don Félix Romero, don Angel Sáenz, don José María Caamaño, don Lorenzo López, inspector provincial de Sanidad.

NARANJAS

Grano de Oro, Sin Eler, arroba, 4'00
Mandarinas gordas, kilo, 0'80
Imperiales, kilo, 0'80
Patatas nuevas, kilo, 0'80

FRANCISCO GONZALEZ
Imprenta, 9. Teléfono, 10-22

Vides Americanas

Se vende
Estacas de Chasselas 41 B, a 40 ptas.
Id. de 420 A. Berlandieri, a 22 ¢
Id. de Rupestri de Lot, a 17 ¢
Id. de Riparia 3309, a 18 ¢
Id. de Aramon núm. 9, a 15 ¢
Dirigirse a ANTONIO ALONSO
Salmerón, 20, A. Logroño

MUEBLES BARATOS

ANTA
Portales, 46

Banco Español de Crédito
Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

Hermoso piso

todo confort, ascensor, calefacción, lavadero, cuarto de baño completo y orientación meridional, se arrienda. Razón, Marqués de Murieta, 4, bis, portería.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

CARBONES

MINERALES Y VEGETALES
Antracita especial para calefacciones
CASA MARRODAN

HIJO DE S. MARRODAN Y C. S. L.
M. Villanueva, 6 y 7. Teléfono 1854

HERMOSO PISO

todo confort, ascensor, calefacción, lavadero, cuarto de baño completo y orientación meridional, se arrienda. Razón, Marqués de Murieta, 4, bis, portería.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

A las tres de la mañana de ayer, en el cabaret "Maipú", al verter Eloy Serrano Diez un vaso de agua, sin intención, sobre el vestido de María Pérez del Corral, ésta le dirigió insultos, causándose con este motivo malos tratos de palabra y obra, por lo que fueron denunciados al Juzgado Municipal.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer Luis Guillén, de 14 años, extracción de una astilla de un dedo. Angel Hernández Aranda, de 16 años, carnívero, de herida cortante en un dedo, causada casualmente con la cuchilla en el trabajo.

Manuel Magallanes, de 35 años, de contusión con hematoma, en la parte superior de la espalda, por agriación en la vía pública.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS
recibirá consultas en Haro, Hotel Higinia, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA · NARIZ · OIDOS
Ha trasladado su consultorio a la calle de Zurbano, núm. 11 (Casa Social)

Guantes cabritilla de señora y caballero, Medias seda e hilo, Corsés, Calcetines, Corbatas, Lanas y géneros de punto, el mejor surtido y precios más baratos.

LACALZADA

Marqués de San Nicolás, 95 y Sagasta, 25
Sucursal, Gallarza, 17
(Frente a Fortunato Redón)

Por el señor delegado de Hacienda ha sido aprobado el presupuesto municipal confeccionado por el Ayuntamiento de Logroño para el corriente año.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Llegó de Madrid don Cirilo Iñigo, gerente del Giro Postal, y de Astorga su hermano don Saturnino, oficial de Correos, siendo el motivo de su viaje el encontrarse enferma de gravedad su señora madre, cuya mejoría celebraremos.

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro
Bretón Herreros, 19. 2.º 10 a 1 y 3 a 5
GARGANTA — NARIZ Y OIDOS
TELEFONO 1733

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina interna.
Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos. — Emilio Ramírez Eriz, Francisco Galán Fernández, Juan Galán Fernández, María de los Dolores Muñoz Vinegra, Ana María Gómez Serrano.

Defunciones. — Angel Ayarza Fernández, de 50 años, de Agoncillo; José Antonio Azcona Hernández, de 26 meses, de Haro; Petra Vidaurreta Pérez, de 67 años, de Logroño; José María Miguel Moreno, de seis meses, de Logroño; Pedro Luis Lepine, de 29 años, de Logroño.

Matrimonios. — Ninguno.

M. Antoñana GRABADOS

SELLOS DE CAUCHO Y METAL
PLACAS ESMALTADAS, BISUTERIA Y CUBIERTOS DE MESA
Bretón Herreros, 0 (frente al Suizo).

Amadeo Zurbano

Carbones Minerales y Vegetales
Almacenes, Murieta, 80. Tif. 1672
SE SIRVE A DOMICILIO

Desde Miranda de Ebro fué conducido en un coche ambulancia al Hospital Provincial de Burgos, el joven de 24 años, Nicolás Zárate Lapronte, que fué herido de una pedrada, de cuyo hecho nos dió cuenta nuestro corresponsal.

Dicho Nicolás, falleció el martes, a las doce.

QUESO ROQUEFORT Y BURGOS, MANTECADAS Y MANTEQUILLA DE SORIA

en rollitos y en cajitas, trabajada Exceptuando el Roquefort, los demás artículos recibo dos veces por semana, en condiciones inmejorables; pruébelos y será uno de los clientes convencidos.

Depósito de aceite de la CRUZ ROJA
Calle del Cristo, 20. Teléfono, 14-22
PARACUELLOS

R. Villar Mañute

Del Hospital del Niño Jesús de Madrid
ENFERMEDADES DE LA

INFANCIA

RAYOS X + SOL ARTIFICIAL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Gratuita para los pobres de 6 a 7
M. Villanueva, 42. Teléfono, 1517

A las once y media de la noche del martes fueron detenidos por los serenos, Ramón Calleja Ruiz, de 25 años, e Hilario Narro Terroba, de 39, que trataban de agredirse, el primero con una parrilla de sumidero y el otro con un cuchillo. La cuestión se produjo después de haber estado bromeando en un bar.

Ramón Caballero

Director del Manicomio Provincial
Consulta de enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES
Canalejas, A. 2.º
De 11 a 1 y de 4 y media a 6.

En Madrid falleció el martes, el que fué delegado de Hacienda de esta capital, don Joaquín Gállego.

La desgracia será sentida en Logroño, ya que durante su estancia en esta tuvo captarse muchas simpatías y amistades.

Enviamos a la familia doliente nuestro más sentido pésame.

CALLICIDA LANZAGORTA

ANTIGUO RENOMBRE

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

Madrid, 1.—Varias horas

Ahora propugna por una disciplina rigurosa de los partidos políticos, única forma, a su juicio, de que la Asamblea constituyente no llegue al caos y para que las organizaciones estén sometidas a jefaturas y reglamentos.

Añade que los titebeos del partido radical-socialista son los que más daño han causado al Gobierno.

Marcelino Domingo — dice —, que por su historia y por su significación ha debido ser el jefe de este partido, ha fracasado, como ha fracasado en los Ministerios que ha regentado.

El Debate se ocupa del peligro revolucionario en Alemania, manifiestamente patentemente con el incendio del Reichstag.

Después de condenar el hecho, se recogeja de que el plan de los comunistas haya abortado, y felicita al pueblo y al Gobierno alemán. Añade que contempla con angustia el espectáculo de un pueblo cargado de laureles por sus artes y por sus ciencias, preso y estrojuado entre dos revoluciones, las cuales se esfuerzan en conseguir sus fines.

La Libertad se pregunta si puede España, resueltamente, entregar o someter su vida a una política únicamente inclinada a la izquierda.

Según su opinión, y conforme el partido socialista que ha afirmado reiteradamente que no se encargará del Poder, tampoco.

La revolución permanente de que constantemente se habla — agrega — no pasa de ser una frase que se utiliza.

El Liberal comenta las censuras que se dirigen al ministro de Agricultura, por la lentitud con que se llevan los conflictos en su departamento.

Se refiere a la solución dada en el Consejo de ministros celebrado ayer, al conflicto minero asturiano, y dice que lo que falta saber es hasta dónde se considera viable la fórmula de despidos con subsidios o jubilaciones.

Porque eso — agrega — se dice pronto; pero luego, al ponerse en contacto con la realidad, puede ocurrir que todo se reduzca a un sueño feliz.

El Socialista, tratando del proyecto de Congregaciones religiosas, declara que se aspira a que sea una realidad la intención de que no se cumpla el artículo 26 de la Constitución.

Frente a la ley de Congregaciones —añade— hay formados, alineados en postura de combate, numerosos intereses heridos por la revolución. Estos intereses están capitaneados por un solo —dice—: la Iglesia. Sin embargo, a pesar de la oposición de la Iglesia, la Constitución se cumplirá y la ley de Congregaciones religiosas llegará a ser aprobada.

El Imparcial vuelve a ocuparse de los sucesos de Casas Viejas, y dice que ya no es bastante la crisis por sí, pues está justificada la ineptitud del Gobierno.

El país

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO.
SUORSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 23
COTIZACION DEL DIA 1
 Interior 4 por 100 65'90
 Amortizable 5 por 100 84'50
 Exterior 4 por 100 80'65
 Cédulas hipotecarias 6 0/0 00'00
 Acciones Banco de España 612'00
 Id. Banco Español Río Plata 000'00
 Id. Cia. Arrendataria Tabacos 182'00
 Id. Ferrocarriles Nortes... 00'00
 Id. Ferrocarriles Alcantas 160'00
 Francos cheque 47'55
 Libras 41'15
 Dollar 12'05

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Buros, Negociaciones, etc.

ABONOS INTERESES EN:
 Cuenta corrie. a la vista 2 1/2 0/0 anual
 8 días preaviso 3 " " "
 Imposiciones a 3 meses 3 1/2 " " "
 " " 6 " 4 " " "
 " " un año 4 1/2 " " "

CAJA DE AHORROS
 Libretas a la vista 3 por 100 anual
 especiales 4 por 100 anual

¡Que ha hecho de mi cara la lluvia!



Mírese usted al espejo cuando haya salido usted bajo la lluvia y el viento. Nada le obliga a usted hoy día, a tener la nariz brillante y la tez estropeada. La espuma de crema, científicamente mezclada con los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisien-ses, los mantiene firmemente adheridos, a pesar del viento más recio y de un tiempo lluvioso, o del sudor al bailar. Dichos Polvos procuran una belleza nueva y sorprendente a la nariz más fea y brillante y a la tez más horrorosa. Belleza en cada cajita.

Comisión Gestora del Hospital Militar de Logroño

ANUNCIO
 Debiendo celebrarse el día 20 del actual, a las once horas, en el Hospital Militar de esta plaza, concurso para la adquisición de víveres y artículos, se anuncia por el presente para todo el que quiera concurrir, se ajuste a cuanto dispone la O. C. de 26 de septiembre de 1932 (D. O. número 230).

Tanto las condiciones técnicas como legales, modelo de proposición, cantidades de artículos a suministrar y demás datos que fueran precisos, se encuentran a disposición de cuantos deseen en la Secretaría de este Hospital Militar, de once a una de la mañana, y de cuatro a cinco de la tarde.

ARTICULOS
 Aceite vegetal, Arroz, Azúcar, Bacalao, Bizcochos, Café, Carne Limpia de vaca, Carne de ternera, Cerveza, Verdura, Cofiac, Fruta fresca, Fruta seca, Galletas, Gallinas, Garbanzos, Hueso de vaca, Huevos, Jamón, Jeringas, Judías blancas, Leche de vacas, Lentejas, Mantequilla de cerdo, Manteca de vaca, Merluza, Pasta para sopa, Patatas, Queso fresco, Queso seco, Sesos, Tocino, Tomate, Vino tinto, Cerealine, Pescadilla, Harina y Debollas.

Logroño, 2 de marzo de 1933. — secretario, Angel Gómez Herrera.

TRASPASO GARAGE solo precio automoviles, sin prima, por no poderlo atender su propietario, en importante pueblo Navarra, estación ferrocarril. Razón, en LA RIOJA.

CULTIVADORES DE REMOLACHA Se construyen máquinas para sembrar a cantero; doble aguante a entresacar. Se puede labrar sin nacer. Talleres de Roque Ezcurra, Entreña.

SE OFRECE PERSONA FORMAL, para ordenanza, cobrador o cosa análoga. Razón en LA RIOJA.

CABRAS. Se venden 16 de buena raza lechera. Para tratar, con Manuel González, Eleiego (Alava).

OCCASION. De dos máquinas de coser y bordar, una de escribir y dos fonógrafos, con placas, todo completamente nuevo. 11 de Junio, 18 (frente Banco de España).

PISO 22. Se arrienda en Avenida Colón, E. A. Razón, Peso, 7.

ABONOS compuestos para viñas y olivos y CEMENTO "El Cangrejo", Casa Samaniego, Rincón de Soto.

MORTELANOS. El que desee hacer contratos de tomate y pimiento puede pasar a tratar a la Fábrica de Conservas ULECIA.

NODRIZAS

—Casada, de 28 años, leche de seis meses, desea criar en su casa. Informes, el Corresponsal de LA RIOJA, en Santo Domingo de la Calzada.
 —Casada, de 27 años y leche de 15 días, desea criar en su casa de Autol. Dirigirse a Saturnino Pérez Martínez, en dicho pueblo.
 —Casada, de 31 años, leche de dos meses, a prueba, se ofrece para criar en su casa. Tratar con don Santiago Azofra, en Estollo.
 —Casada, de 26 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Dirigirse a Manuel Mazo, en el Villar de Arnedo.
 —Casada, de 25 años, leche de 4 días, desea criar en su casa. Dirigirse a Santiago León, Arrabal, 39, Calahorra.
 —Casada, de 24 años, primeriza, leche de 15 días, desea criar en su casa. Para tratar, don José Velasco, en Ventosa.
 —Soltera, de 18 años, leche de un mes, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informará el corresponsal de LA RIOJA, en Aldeanueva de Ebro.
 —Soltera, de 21 años, leche de 4 días, se ofrece para casa de los padres de la criatura. Para informes, Sotero Casanova, Viana (Navarra).

ENTRESUELO. Se arrienda en 50 pesetas, en Rodríguez Paterna, 22. Razón, Portalillos, 17, entresuelo.

MODISTA. Se ofrece a domicilio y en casa. Santiago, 9, segundo.

EN SAN FRANCISCO. Se arriendan cuartos con giso y pajar. Informes, Rodríguez Paterna, 7, 1.º

Pérdidas

—De una pulsera de oro, en el baile del Club Deportivo. Se ruega su devolución en Casa Angulano, donde se gratificará.

PISO 3.º, pequeño, se arrienda en Salmerón, 8.

ALMACENES JULIAN JOVER
 Compró toda clase de automoviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; hierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. **MURRIETA, 84 y 86. Teléfono 1059**

SESMA (Navarra) VACANTE DE VETERINARIO

Por haber presentado la dimisión el que la desempeñaba, se anuncia la vacante de Veterinario titular de esta villa, con el sueldo anual de 965 pesetas por los servicios de Inspección de Carnes y de Higiene y Sanidad pecuarias.
 El agraciado quedará en libertad para contratar sus servicios particulares para los ganados.
 Las solicitudes, debidamente documentadas y reintegradas con el correspondiente timbre provincial, deberán presentar los interesados a esta Alcaldía en el plazo de 20 días, a partir desde el en que se publique este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia.
 Sesma, 27 de febrero de 1933.—El alcalde, Bernabé Palacios.

MADERA SECA. Se vende. Tratar con Nicolás Nalda, en Albelda. (Término de Bueyo).

SE CEDE uno o dos gabinetes amueblados, con derecho a cocina. Razón en LA RIOJA.

SEÑORA, sabiendo de cocina, desea servir a una o dos personas, dentro o fuera de la capital. Informes, Imprenta, 14.

CARRO para 2.500 kilos, se vende. Informes, Duquesa de la Victoria, 2. Carretera.

Plantones de chopo

se venderán en pública subasta, a las dos de la tarde, de los días 5, 12 y 19 de marzo del año actual, en Alcanzo.

El dueño de una finca tiene siempre un inero disponible, si la ofrece en hipoteca por intermedio de

(Agencia)

FE - RRU - SA

Teléfono 1288
 Zurbano, 11 (bajos)

DETENGA EL CATARRO CON EL GRAN GERMICIDA PINIX

PINIX
 inhalado desde su pañuelo abre los conductos respiratorios. Destruye los gérmenes introducidos con el frío en los pasajes de la nariz y de la laringe. Fortifica la delicada y tenue membrana acrecentando su grado de resistencia para rechazar todo microbio. Un poco de **PINIX** sobre cada agujero de la nariz dá a Vd. bienestar y protección al dormir. Unas gotas sobre su cigarrillo hace evaporar poniéndolos en contacto con los pulmones la laringe y conductos nasales. Vd. sentirá la fuerza antiséptica de los vapores de PINIX como desinfectante y curativo de los frios de la nariz y de los pulmones limpiando y cicatrizando las membranas irritadas.

Vaya con PINIX a todas partes ES EL MAS PODEROSO PREVENTIVO DE LA GRIPPE
 Desinfecta las vías respiratorias. Lea detenidamente el prospecto que lleva cada frasco y pídale en todas las farmacias

Punto de venta en Logroño: Farmacia de Román Vallejo y en todas las farmacias

Carbones Martínez

Antracita para calefacciones y cocinas, las de más calorías y que no dejan cenizas; galleta de Asturias; Herrería para braseros; Cok, Granza y Vegetales de todas clases. **SERVICIO A DOMICILIO MAYOR, 64. TELEFONO, 1224**

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO. Tel. 1996

VENDE puertas, ventanas, balcones, calderas de cobre, una prensa de oliva, tuberías, una columna de hierro y una escalera de tablón. José Sáenz, Herrerías, 7.

CHICA FORMAL para cuidar niños, se necesita en el Restaurant "Las Améscosas".

LABRADORES. Por dejarse las rentas se vende un caballo de 10 años, alzada pasado de la marca, a la prueba que desee el comprador; una mula de 7 años, siete dedos sobre la marca, en iguales condiciones, y un macho grande. Dirigirse a César Palacios, en Rodenzo.

SE TRASPASA EN BURGOS buen negocio de frutas, por mayor; serio y bien acreditado, por trasladarse su dueño a otra capital. Informes, General Zurbano, 3. Almacén de frutas. Logroño.

SE ALQUILA PLANTA BAJA muy económica. Razón, Zurbano, 30, 1.º iz.

SE VENDE la casa número 17 de la calle de Mercaderes, propia para Casa de Comidas y huéspedes, amueblada o sin amueblar. Para tratar, en la misma casa.

NECESITO COCINERA. Bretón de los Herrerros, 32.

BUICK, conducción 5 plazas como nuevo. 7.500 ptas. Casa Castellanos.

SE VENDE UN COCHE Citroen B 12, conducción interior, cuatro plazas, 10 H. P., recién pintado y reparado, en muy buen uso. Informes, Cafes "El Pato".

BOCOYES

Se venden de roble; transportes, enviados y medias pipas de 18 cántaras, muy fuertes y buen uso. Tratar, Antonio O. Landaluze, Haro.

CABALLO SEMENTAL, de 3 a 4 años, de raza del Estado, lo vende Basilio Gómez, en Albelda.

SE TRASPASA TABERNA en sitio céntrico, buena clientela, por no poderla atender el dueño. Informes en LA RIOJA.

SE VENDEN, 20 ovejas con 20 corderos y 200 carneros. Razón, Tiburcio Jalón, en Corera.

NECESITAMOS agentes, representantes, delegados y viajantes. Hombres y mujeres, no importa estén colocados. Gran porvenir, única oportunidad para obtener un buen ingreso, con posibilidad de empezar inmediatamente. Dirigirse por escrito: **NBSTAL INTERNACIONAL INTERCHANGE,** Avenue de la Gare, HENDAYE, (Francia).

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sifilís.
CONSULTA DE ONCE A UNA
 Alfonso I, número 16. Zaragoza.

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ
 Compra de toda clase de automoviles, hierros y metales.
VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO
 Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434.

POLEAS DE MADERA. Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan. Juan Lobo, 9. jd

Jullán Palacios

Fabricante de toda clase de somiers y reparaciones. Hijos de Martín Zurbano, frente el Gobierno Militar. Teléfono 16-17.

Almacén de Maderas y Serrería

DE A. VERA
 Libertad, 9 y 11. Teléfono, 1440.

RECRIADORES

En la Clínica del veterinario de Murillo de Río Leza, don Manuel Ruiz Larrieta, se hacen toda clase de operaciones. Especialidad en castraciones por varios procedimientos.

Automovilistas

Compra de toda clase de cubiertas usadas. Pedir precios y condiciones, Talleres Riojanos, Avenida Pí y Margall, 20. Teléfono 1659.

VACA, recién parida, con su ternero y **UNA PAREJA DE BUEYES,** a toda prueba, se venden. Tratar con Juan Rodríguez, Venta del Hambre. Logroño.

GRAN PENSION

ANGEL PARRA (TRATANTE)
 Se admiten huéspedes. General Zurbano, 11, 3.º, dcha. (Casa Social).

CARMEN ASTIASU

PROFESORA EN PARTOS
 Auxiliar de Medicina y Cirugía, ex-alumna de Santa Cristina, Comadrona Municipal.—Teléfono, 105.—Reja, 1, 2.º (Casa Singer.—Miranda de Ebro.

SE ALQUILA PISO. Libertad, 9.

PATATAS DE SIEMBRA, de la Montaña de Alegría y Sierra de Belorado, muy buenas, se venden, en Herrerías núm. 11. Antes de comprar vean la clase y el precio.

Por testamentaria

Se venden las casas números 20 de la calle de Bretón de los Herrerros, 10 de la de Laurel y Casa con huerta en Gonzalo de Berceo. Informes, Bretón de los Herrerros, 22, 3.º

SE VENDE, un carro forma camióneta, de 4 ruedas. Un motor eléctrico, bifásico, de 20 HP., con contador y reostato. Un eje de máquina cepilladora, nuevo, sin usar. Una máquina de hacer somiers. Un tornillo de tensar somiers. Cuatro tornos para madera. Dirigirse a la fábrica de Muebles de G. Lozano y Compañía, Sdad. Ltda., Carretera Villamediana.

PISOS y LOCAL, ARRIENDO: dos pisos primeros, y hermoso almacén, con patio, horno, o sin él, en Av. de Colón; D. Verlos, portera, de 12 a 2, y detalles. Agencia Pozueta, M. Mata, 1. Telf. 1411

Leña de roble

Se vende a 22 pesetas tonelada. Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

SE VENDE una partida de material de roble, y otra partida de leña para cocina. Para tratar, con Bartolomé Hernández, en el Hospital de Angulano.

PAJA. Se venden de 300 a 1.000 fardos, de trilladora. Razón, Montoya, Haro.

OVEJAS, Se venden 135 ovejas con sus crías; 30 borras y 50 borros. Tratar con Máximo Romeo, en Ansejo.

COCHES y CAMIONES USADOS de distintas marcas, precios reducidos, facilidades de pago. Santiago Ruiz de la Torre (El Jabonero), Arnedo.

"CHEVROLET" "OPEL" "BEDFORD" Concesionario, Santiago Ruiz de la Torre, (El Jabonero), Arnedo.

SIRVIENTA. Se necesita para todo el día y dormir en su casa. Pérez Galdós, 2, segundo, izquierda.

EL QUE tuviese objetos entregados para arreglar en el taller de la calle de la República, núm. 21, puede pasar a recogerlos en el domicilio particular, Marqués de Vallejo, 19, 3.º izq.

FABRICA DE BETUN. Vendo por la mitad de su valor y con facilidades de pago. Razón, Simeón Tejada.

VACA recién parida del 2.º parto, con su ternero, dos con bastante leche del 1.º y 2.º parto, **DOS NOVILLOS** para cubrir, 90 **OVEJAS** primales, jóvenes, para carne. Se venden o se cambian por carne. Tratar con Paulino Iribarría, en Alberite.



HAMBURG-AMERIKA LINIE

(COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA)

A Cuba y Méjico A la América Central

La lujosa motonave de doble hélice El 5 de MAYO se inaugura desde el puerto de BILBAO el SERVICIO DE PASAJE a la AMERICA CENTRAL con la recién construída motonave de dos hélices

"ORINOCO"

saldrá el 10 de MARZO de SANTANDER y GIJON y el 11 de MARZO de LA CORUÑA y VIGO para la

Habana, Vera Cruz y Tampico

que llevará Primera, Segunda y Clase de Turistas con destino a Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Límón y Puerto Barrios.

"CARIBIA"

admitiendo pasajeros de Primera, Clase de Turistas y Tercera clase.

Estos elegantes y veloces buques han sido construídos expresamente para la travesía a países tropicales con espaciosos salones de altos techos, perfecta ventilación y adecuado ornato en todas sus lujosas y confortables dependencias; disponen de amplios locales, piscinas de natación, amplias cubiertas de paseo y de deportes, cinematógrafos, etc., que unido al buen servicio y suculenta cocina, proverbiales de esta Compañía, hacen de la travesía un verdadero placer.

Pidan los prospectos descriptivos de las motonaves, así como toda clase de detalles e informes a las Agencias en:

MADRID: Agencia General de la Hamburg-América Linie, Alcalá, 42. Teléfono 11.267. SANTANDER: Hoppe y Cia., Paseo Pedra, 29. BILBAO: Hoppe y Cia., Alameda de Mazarredo, 17. GIJON: Agenda de la Hamburg-América Linie, Marqués de San Esteban, 20. LA CORUÑA: Enrique Fraga, Compostela, 3. VIGO: Llorente y Jesa. Ltda., García Olloqui, 19.

PISO PRIMERO con cuarto de baño y sol todo el día, se arrienda, en Marqués de Murrleta, M. G. Informes, Particular Godofredo Bergasa, M. G.

HUESPEDES. Se desean en casa seria y formal, en sitio céntrico, con cuarto de baño. Informes, en esta Administración.

CUPON COMERCIAL

Exíjale al hacer vuestras compras y obtendréis los regalos que todo el mundo conoce. Lo mismo cuestan los géneros.

OFICINAS: VARA DE REY, 24. LOGROÑO

Atención Viticultores

La "UNION VITICOLA" de Berbinzana (Navarra), tiene para la venta las siguientes clases de vides americanas:

INJERTOS: De Rupestris lot en garnacha, blanca y tinto. De Riparia 3309 en garnacha y tinto. Berlandieri 420 A. sobre garnacha y Valdepeñas.

BARBADOS: De Rupestris lot y Riparia. Las clases inmejorables, precios sin competencia. Garantía hasta que se obtenga el primer fruto, tanto sobre el pie como sobre la púa.

Para precios y condiciones de pago, dirigirse al presidente de la Unión

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, la Guayra, Puerto Cabello, (Iva.) Curacao, (Iva.) Puerto Colombia (Iva.) y Cristobal.

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 15 de marzo, para Nueva York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Límón y Cristóbal.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA

Oficinas: Muro de la Mata, 7

LOS BARES

SU MEJOR NEGOCIO ES VENDER UN BUEN CAFE "EXPRES" O "CORRIENTE" ¿COMO CONSEGUIRLO? COMPRANDOLO EN

LA CASA DEL CAFE

CERVANTES, 13

RECAUCHUTADOS

EL RAPIDO

ZURBANO, 12. TELEFONO, 1407

NUEVA INDUSTRIA, PROCEDIMIENTOS LOS MAS MODERNOS, DISPONIBLES DE CUBIERTAS RECAUCHUTADAS DE TODAS MEDIDAS, RUEDAS PARA COCHES DE NINO Y AROS DE GOMA, PIDAN CATALOGOS Y SE ATIENDE CON PRONTITUD

RELOJERIA GRAVALOS

EX-OFICIAL DE LA CASA J. G. GIROD, DE MADRID

Ultimas novedades en relojes de pulsera, bolsillo, despertadores y pared

Composturas garantizadas verdad

HERMANOS MOROY, 11 Plaza de Abastos LOGROÑO

CRISTALES IRROMPIBLES PARA RELOJES

RELOJERIA GRAVALOS

HERMANOS MOROY, 11 Plaza de Abastos LOGROÑO

TAURINAS

LAS PRIMERAS DEL AÑO

Tras el prólogo de unas novilladas, han escasas en número como en mercedimientos para un prolongado recuerdo, el próximo domingo comenzarán las funciones de categoría o sea las corridas de toros con las primeras figuras en matadores y ganaderos.

Málaga y Barcelona son las capitales en cuyas plazas va a dar comienzo la temporada.

En la tierra de los boquerones desfilan el domingo Marcial, Manolo Bienvenida y Domingo Ortega, y en la Monumental barcelonesa lo harán Chicuelo, Barrera, La Serna y Corrobano. Los tres primeros se las antepone con toros de Antonio Pérez y el "cuarteto" con reses de Concha y Sierra.

No diremos que el comienzo de la temporada no se hace con todos los honores. Los cuatro ases de la baraja taurina entran en funciones el domingo. Ya veremos las ganas que se traen todos los diestros actuantes después del descanso de los meses invernales.

CARNAVAL TAURINO

En Ciudad Rodrigo la entienden. Allí, entre los preparativos para festejar los Carnavales, colocan en primera línea el espectáculo taurino, procurando rodearlo del mayor número de alicientes.

En las Carnestolendas pasadas han visto los microbrigenses a Manolo y Pepe Bienvenida, Chiquito de la Audiencia, Félix Rodríguez II y otros diestros de menor categoría, habiendo quedado todos ellos a envilecida altura, no porque los astados se encargaran de convertirlos en artistas de circo, sino porque cada cual en sus respectivas faenas han realizado proezas en todos los tercios de la lidia.

Al menos así lo cuentan los periódicos salmantinos y así debemos creerlo en esta ocasión, ya que lo que salió por los chiqueros distaba mucho de llegar a las treinta arrobas.

Y claro, pa chasco que con ese género no hicieran cuanto les viniera en gana.

TAMBIEN LOS MODESTOS FIRMAN

En el plan de acaparamiento en que están los mangoneadores de los trust, los toreros de segunda fila se las ven y se las desean para conseguir un contrato. Sin embargo, no deja de faltar un huequito en alguna, que otra combinación y ahí se cuecen los modestos que a falta de otra cosa, cuentan con el favor de los apoderados de influencia.

Afortunadamente para los secundos no faltan tampoco empresas que huyen de los presupuestos elevados y que con ellos les permitan lucir de vez en cuando el traje de luces.

De esta última categoría es la empresa organizadora de la corrida de Pascua en Salamanca, que ha contratado para tal día a Saturnio Torón, Pepe Amorós y Félix Rodríguez II. El tafallés ha firmado también alguna otra fecha y malo será que no eche fuera la temporada con su docena larguita de corridas.

NOAIN SIGUE TRIUNFANDO

También el pasado domingo tuvo toros Jaime Noain. Fué en Bogotá, donde con su valentía y pundonor se ha hecho el amo hasta el punto de no dejar de torear en ningún día festivo, y también ha vuelto a triunfar en toda la línea. Ocasiones incesantes, orejas y salida en triunfo fué el premio a los aciertos que acompañaron a Jaime toda la tarde.

Y ya que hablamos de Noain, verán ustedes lo que fué aquella "gravísimas" cogida del 22 de enero, "tomada" de la Prensa de Bogotá que estos días ha llegado a nuestro poder.

Jaime había toreado estupidamente a su primero y lo había trasteado en igual forma. Al matar, el toro le "echó mano", pero el pitón tropezó con una medalla que llevaba Noain y que convirtió en un varatezo, lo que pudo ser un percance de gravedad. El vientre de Jaime no sufrió lesión alguna, como nos transmitieron desde Madrid y que tan penosa impresión causó a los muchos amigos que aquí tiene el valiente torero.

Ya nos daba en la nariz, y así lo dijimos entonces, que esas "gravísimas" cornadas de los toros americanos corren parejas con la mayoría de los triunfos apoteósicos que llegan de aquellas lejanas tierras.

BARRERA Y PAGÉS

Las relaciones taurinas entre el notable matador valenciano Vicente Barrera y el gran Eduardo Pagés, están ocupando más espacio en la Prensa taurina que los asuntos de más palpitante actualidad.

Y al igual que éstos, no sabe uno a qué carta quedarse. Mientras afirman unos que Pagés y Barrera han llegado a un perfecto acuerdo y que de resultados de ello don Eduardo ha firmado al "Ché" un buen número de corridas, aseguran otros que Pagés ha dicho que no es a los honorarios fijados por Vicente, y por lo tanto, no torerará el valenciano en ninguna de las plazas que explota el popular empresario representante de la plaza madrileña.

Aun cuando puedan prescindir el uno del otro, puede asegurarse que habrá arreglo, porque Vicente Barrera es uno de esos toreros que realmente la afición de todas partes.

Y tan es así que, antes de empezar la temporada, tiene ya firmadas la friolera de 51 corridas.

EL BENEFICIO DE MARTIN AGUIERO

El que fué excelente matador de toros, Martín Agüero, oblicamente alejado para siempre de la profesión taurina, se preocupa actualmente de celebrar alguna corrida en su beneficio, que le facilite la lucha por la vida, al tener que buscarla fuera de los ruedos.

Martín, como era de esperar, está encontrando las mayores facilidades y con ello organiza dos corridas, una en Madrid y otra en Bilbao, para las que, respectivamente ha señalado las fechas del 5 de junio y del 2 de julio. Para la primera parece que cuenta con Ortega y La Serna, y para la de su tierra con Manolo Bienvenida.

Si no se le raja a última hora alguna de estos elementos, lo que no sería extraño, pues ya ha ocurrido en casos análogos, es de esperar que Agüero salga airoso de su cometido y consiga en esta forma lo que su mala suerte le ha impedido conseguir en su peligrosa profesión, no obstante haber alcanzado en ella uno de los primeros puestos.

Todo se lo merece Martín.

MIGUELIYO

RIOJA ALTA

EZCARAY, 1

CARNAVALES.—Dentro de la mayor armonía, se han pasado las fiestas carnavalescas, si se pueden denominar así, pues el asunto careta está en la agonía.

Los bailes han estado animados. En particular el martes, las dos sesiones, en el salón de la Banda fueron a más no poder, contribuyendo a la aglomeración la juventud de Valgañón, Ojacastro, Santurdejo, Santo Domingo y personal del ferrocarril Haro-Ezcaray que los martes pernocta aquí. Dignas de elogio son las autoridades, en particular el presidente y vicepresidente de la gestora don Juan José Pérez y don Marcelino Bafares, que con su jovial carácter, han presenciado los espectáculos, contribuyendo a que todo haya sido paz y alegría.

NUOVO CASINO REPUBLICANO.—Se va a formar o se ha formado un nuevo Centro republicano, titulado Juventud Republicana Radical, a cuyo objeto el pasado domingo se celebró un mitin de propaganda radical en el Risco.

Hizo la presentación de los oradores el presidente don Sebastián Ortiz, hablando a continuación Juan Gordó y haciendo el panegírico del partido don Tomás Gandasegui. No pudo hablar, como estaba anunciado, el médico titular don Mariano González, pues asuntos de su profesión le impidieron acudir.

También tenemos un Ateneo denominado radical. Por mucho pan nunca es malo, y la unión es fuerza.

BAUTIZO.—Ha recibido hoy las aguas bautismales el niño José Luis Sáez Martínez, hijo de Bailla y Angel (panaderos), siendo padrinos la abuela Angela Sánchez y el tío Elías García. Enhorabuena.

VIAJEROS.—De Madrid ha venido don Gerardo de Mateo, farmacéutico, para regresar a Logroño, donde se encuentra enfermo de algún cuidado su hermano, fabricante de boinas en esta, don Fortunato de Mateo. Vivamente deseamos que el pronóstico de gravedad no llegue a efecto.

ASCENSO.—Enterado del ascenso recaído en la persona de nuestro amigo don Pelayo Jiménez, jefe de Telégrafos en esta, nos congratulamos de la tal noticia.

DEL TIEMPO.—Hemos pasado diez días de abrigo, con nieves abundantes y grandes heladas; pero, afortunadamente, en las cercanías ya ha desaparecido y hoy está un día primaveral.

ENFERMOS.—Habiendo pasado unos meses en cama el sargento de la Guardia civil de este puesto don Elías Muñoz, ya se encuentra relativamente bien, que es lo que deseamos.

Muchos son los enfermos que están atacados de gripe, por lo cual, los dos médicos de la residencia no descansan un momento, pero, afortunadamente, no hay mortandad.—El Corresponsal.

CULTOS

SAN BARTOLOME

En este templo se celebrará la Novena de San Francisco Javier, los días 4, 5, 6, 7 y 8, a las cinco y media de la tarde, y los días 9, 10, 11 y 12, a las seis y media, con exposición de S. D. M.; rosario, novena, reserva y bendición con el Santísimo. El día 12 habrá panegírico del Santo.

CARMELITAS

El próximo domingo, tendrá lugar el ejercicio mensual de la Semana Devota, dándose la Comunión general en las misas de seis y media y ocho. Por la tarde, a las seis y media, el ejercicio ordinario en honor de la Virgen del Carmen.

Durante la Cuaresma se hará el ejercicio del Vía Crucis todos los días después del Rosario.

Los martes será solamente este ejercicio.

ESCOLAPIOS

El próximo domingo, la Archicofradía de la Virgen de Lourdes, tendrá en honor a ésta, a las ocho y media misa de Comunión y a las seis de la tarde solemne función predicando el R. P. Feliciano Pérez y a continuación se dará la bendición con el Santísimo y se cantará el Ave María de Lourdes.

CRONICA DE PARIS

FRANCIA Y ALEMANIA

Por EUGENIO MONTES

El pacifismo esperantista de nuestra época, tan noble, sin duda en sus anhelos como falso e ingenuo en sus prejuicios y convicciones, suele olvidar el hecho decisivo de que todo el acontecer universal consiste en un imponente desfile de duelos y pasos de armas. Si en un fresco mitológico, o en un gran film heroico quiséramos reducir a imágenes a toda la Historia del mundo, veríamos en cada momento dos países, disputándose la primacía de la cultura. Primer duelo matinal entre Oriente y Occidente, entre las dos grandes mitades del planeta que Alejandro el Magno —aquel que los árabes llamaban el bicorne, aludiendo así a la vastedad de su anhelo cósmico— quiso reunir, inútilmente. Fabuloso combate entre la Grecia de los filósofos barbudos y la Roma de los milites y los juristas. Tercera pugna de la misma Roma senatorial y el juvenil Cartago, bajo el cielo impasible de Sicilia y el ojo clásico del Mediterráneo. Luego, en la edad media, el paso honroso de las investiduras, secular desafío del Pontificado y el Imperio. Más tarde, en medio de las borrascas de la Contrarreforma, templa un capitán español su hoja de Toledo para cruzarla con el nórdico acero luterano. Si, en torno a la variedad infinita, la muchedumbre anecdótica y episódica de los trabajos y los días. Pero en el centro de cada ciclo histórico, la tensión corajuda, el gesto violento y codicioso de dos pueblos riñendo por el centro universal y el dominio del orbe.

Lo que estos duelos clásicos representan respecto a las épocas pasadas, eso mismo significa la querrela franco-germánica en la edad contemporánea. La hispanidad es, en el siglo diecinueve, ruina lunar o letargo perezozo. Italia, una débil y estética convalecencia. Rusia, un enigma entre nieves. América, un plagio entre selvas. Sólo tres círculos culturales, tres amplios gestos se dibujan en el mapa ochocentista. A un lado, envuelta en brumas marineras y mercantiles, aislada en su soledad aristocrática, Britania rubia. En medio del continente, ojo contra ojo, libro contra libro, Germania y Galla.

Iena de Fichte, Berlín de Hegel, Heidelberg de Novalis. Prusia militar y hambrienta del canceller hercúleo, Cabalgata de las walkyrias, con telón gótico al fondo. Torres de Nuremberg. Bosques de margraves. Burgos ruidosos. Melodías de Wagner, con trompetas de caza, bordones de peregrinos y baladas dulcísimas, turbias de amor y muerte. Gritos roncados de Nietzsche, desde las altas cumbres del delirio. Y acá, en esta otra orilla del Rhin: Hiedras de Saint-Germain des Pres. Campanarios de San Sulpicio. Górgolas de Nuestra Señora. Cátedra de Ernesto Renan, terna de crepúsculos liberales. Bohardilla de Augusto Comte, luminosa de claros cristales geométricos. Café de Pablo Verlaine, con mujeres ale-

gres y divanes tristes. Mecheros de gas del segundo imperio.

Dos actitudes distintas ante la vida, dos espíritus, o, si se quiere, dos personas distintas y una sola humanidad verdadera. De ese duelo a punta de lanza tan solo un episodio. Pero episodio cruel y destructor, capaz de arrastrar, para todos, aquella misma civilización común en disputa.

Tanto para Francia como para Alemania, la emulación, la competencia en los diversos dominios del saber y el poder, ha sido altamente beneficiosa. ¿Qué hubiese sido de la ciencia gala sin el estímulo de las universidades germánicas; sin la necesidad de oponer teoría a teoría, tesis a tesis, laboratorio a laboratorio, experimento a experimento? Luchó, luego existió. Incluso al temor secular del francés ante el ávido gótico, hay que atribuir la persistencia de una rara virtud, aquella entre todas que más contribuye a sostener el prestigio de esta nación. Tal vez, sin un enemigo poderoso, las tendencias centrifugas hubiesen roto la cohesión magnífica y ejemplar de este pueblo. Pero el dolor y la angustia, unen y aprietan, como el desdichado dispersa. A mis amigos de aquí suelo repetirselo. Alemania es la gran conservadora de la unidad francesa.

No hay, pues, que desear, porque ni sería posible ni fecundo, un relajamiento en la tensión polémica de los dos países. Mantener la emulación y el estímulo en el plano del espíritu y la técnica, es, quizá, la más provechosa de todas las políticas. A condición, claro está, de que no lleguen a las manos, para disminuirse y derribarse mutuamente, dos países a quienes la voz del destino llama a más altas empresas.

Orden dinámico y no estático. Mas siempre y en todo momento, orden. Una nueva guerra no podría soporificar Europa. Felizmente, aunque los pesimistas piensen lo contrario, nada la presagia ni ningún signo la anuncia. Esta fe en la paz, que como todas las grandes esperanzas se nutre de problemas y de dudas, acaba de salir victoriosa de una prueba que se suponía difícil. Todo el mundo habla predicho que el acceso de Hitler al poder traería consigo turbadoras catástrofes. Y he aquí que el primer acto del fascista consiste en cortar, de los olivos clásicos, la más verde rama. Los Nazis que antes pasaban malhumorados orilla a la Embajada de Francia, desfilan ahora indiferentes y tranquilos por la calle de Berlín donde la bandera tricolor ondea al viento de Prusia. La responsabilidad dulcifica la ira. Quizás la mayor paradoja de nuestro tiempo sea ésta. Ver como los teóricos del impulso bélico afirman prácticamente la paz comprometida por los pacifistas.

(Prohibida la reproducción.)

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 28

DOMINGO DE CARNAVAL.—A pesar de la gran cantidad de nieve caída, el día fué "blando" y lluvioso, inundándose bastante, pero aun hizo frío, por cuyo motivo las gentes se retrajeron de concurrir como suponíamos, a los bailes.

Únicamente se vió animado el celebrado por la tarde por los chicos en los salones de "La Coral", pero por la noche, ni en nuestro primer centro de recreo Gran Casino, ni en esta Sociedad, hubo la alegría y animación de otros años, ya que no llegó a media docena de señoritas las que danzaron hasta eso de las doce de la noche.

Bien es verdad que la gripe tiene retenidos en el lecho a muchos najerinos, pero así y todo no concebimos tanta desanimación; ni una mala careta ni un disfraz; parecía que los najerinos habíamos cambiado de carácter y que se nos había olvidado el divertimos. Hoy, martes, Momo correrá la misma suerte, ya que parece ser que el día de Piñata, con el regalo que hace la Sociedad Gran Casino, se animará algo.

La banda municipal que dirige don Valero Ojeda dió un concierto en la Plaza 9 de Septiembre por la tarde, según es costumbre, viéndose igualmente desanimado.

En cambio, las primeras secciones de cine estuvieron concurridas y con poca gente las restantes.

"El nido de Buitres" en el Villagas, nos dicen que fué una cinta de lo mejor de la temporada, gustando mucho, y que "La Isla del Diablo", en el Cinema Club, fué aceptable.

Hoy también preparan las empresas escogidos programas, pero como el día es bueno y estamos a falta de tomar el sol y ver así se marcha la gripe, creemos que las carreteras se verán concurridas de convalacentes.

—Las obras de varias calles que fueron interrumpidas por los malos temporales, han sido reanudadas y están bastante adelantadas, ya que a últimos de semana se comenzaron a echar la grava para que la apisonadera lo deje como una carretera asfaltada.

Merecen también un aplauso los contratistas locales don Miguel Mores y don Fulgencio Llerena, por lo bien que dejan las calles, ya que no han escatimado trabajo y quedan cómodas y sólidas.

NACIMIENTOS.—El administrador de Consumos, nuestro amigo don Gregorio Gutiérrez, ha visto aumentado su hogar con un nuevo hijo, y el maestro zapatero don Saviniano Domingo, el suyo, con una hija, continuando bien ambas parturientas.

BODA.—Días pasados la celebraron la joven najerina Julia Ojeda, hija de don Victor, con el chófer Jacinto Caballero, habiendo salido para diferentes sitios a pasar la luna de miel, que les deseamos feliz.

SEPELIO.—Esta mañana ha sido conducido a su última morada, el cadáver de doña Teodora Quintanilla, esposa del honrado molinero don León Albelda, habiendo sido muchos najerinos que sin cesar han transportado la caja mortuoria hasta el Cementerio, que iba seguida de numeroso gentío de ésta y de algunos pueblos limítrofes.

Reciban su atribulado viudo, así como sus desconsolados hijos, nuestro más sentido pésame.

También la madre de Doroteo Mahave recibió sepultura días pasados e igualmente, a pesar del frío que hizo, concurrió mucha gente. Descansen en paz.

—Hace unos días que se encuentran entre nosotros, el ilustrado maestro don David Lacalle.—Ego Sum.

ANGUIANO, 28

HORAS DE DUELO.—Nuestro buen amigo don Claudio Prado, corresponsal de LA RIOJA en este pueblo e inteligente empleado de la "Electra Pilar", del señor Baquero, pasa en estos momentos por la amargura de haber perdido para siempre a su buena esposa doña Antonia Díez (q. e. p. d.), que falleció en la mañana de hoy, martes, después de haber recibido cristianamente todos los auxilios de la religión.

Duro y amargo es el dolor porque pasan su esposo e hijos en este trance; mas cabeles el consuelo de haber proporcionado siempre a tan ejemplar y cristiana madre, cuantas satisfacciones puede producir la fealdad y un cariño y cuidado sin límites hasta el último momento.

El entierro, que se celebrará mañana, ha de constituir una gran manifestación de dolor, por el arraigo y simpatías con que cuentan en esta villa.

Reciban su esposo e hijos, así como sus hermanos, residentes en Najera, la expresión de nuestro sincero sentimiento, y no duden de que por sus virtudes habrá recibido el galardón con que Dios premia a los justos.—X.

TRICIO, 28

BODA.—Ayer tuvo lugar el enlace matrimonial de los simpáticos jóvenes Sebastián Victoriano y Angelita Lacalle, hijos de nuestros buenos amigos don Teodoro y don Alberto, respectivamente.

Bendijo la unión nuestro párroco don Anastasio Besga, actuando de padrinos los hermanos de los desposados, Félix y Juanita.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres de la novia y aunque la feliz pareja salió poco después para la capital, la juventud estuvo de jorgorio durante todo el día.

Nuestra enhorabuena y que la luna de miel sea interminable.

DE REMOLACHA.—Noticiosos nuestros labradores de que se hallaba en la localidad uno de los representantes de la Azucarera Alfaro, a fin de formular contratos para la próxima campaña, han sido numerosos los realizados con dicha fábrica al precio de setenta y cinco pesetas tonelada, según nos han informado.

TEATRO.—La aplaudida compañía dramática Contreras-Fernández, sigue representando en el salón del señor Ibáñez variadas funciones, habiéndoseos asegurado que la actuación de los doce artistas que forman la compañía, es admirable.

LA NUEVA ESCUELA.—Concedida por la superioridad una escuela de párvulos solicitada por nuestro Ayuntamiento para mejorar la enseñanza de la niñez, y hechos los trámites necesarios por el señor inspector jefe, para su creación definitiva, esperamos que en breve tendrá lugar su inauguración, con lo cual quedarán satisfechos los deseos del vecindario.

Pancho

El elegir una fórmula apropiada para sus viñas, es un problema complicado, pero éste se lo resuelve los Abonos "ALGRY".

ECOS DE HARO

1.º de marzo.

LOS CARNAVALES.—Ayer, martes, puede decirse que fué el día principal de los carnavales en esta ciudad.

Después de la sesión de balabes en la plaza de la República por la tarde, se celebraron animados bailes en el Frontón Carrasco, Sociedad Artesana, El Recreo y La Perla.

La fiesta más brillante de todas fué, sin duda alguna, la celebrada en el Frontón. La Empresa Haroburg, que tanto esmero y tanto entusiasmo pone en la organización de esta clase de festejos, se superó ayer de manera extraordinaria. No solamente concurrió a aquel salón mayor número de público, sino que todos los concurrentes quedaron satisfechísimos de la fiesta.

A la entrada se repartieron 800 gorritos, y unidos al depurado gusto con que se encontraba decorado el salón, le daban un aspecto fantástico, haciéndose aún más bonito durante el baile, en que un gran reflector proyectaba sobre los bailarines y las numerosas máscaras intensa luz de varios colores.

Se celebró el anunciado concurso de jota, adjudicándose el premio a la pareja formada por la señorita María Mediero y el joven Patricio Irazu. También hubo un concurso de vals con otro premio, que fué otorgado a la pareja formada por la señorita Fausta Espinosa y el joven Angel Rodríguez, rifándose después dos regalos por el procedimiento de la "gallina ciega", mediante números regalados por la Empresa en la taquilla.

A las nueve y cuarto se sirvió en los palcos una gran cena americana, que estuvo concurridísima, reinando durante la misma una inusitada alegría y repartíendose a los comensales multitud de chucherías. El ágape fué admirablemente servido por el acreditado restaurán "El Carabanchel", que tiene bien cimentado el prestigio de sus cocinas.

A la terminación de la cena se quemaron fuegos artificiales de salón, muy bonitos, soltándose varios globos gigantes con regalos y continuando tan agradable fiesta hasta muy cerca de la una de la madrugada, sin decaer la animación ni un solo instante.

El regalo renunciado por la señorita elegida el sábado anterior "Miss Carnaval", no pudo rifarse, por ser muy importantes los desembolsos que por impuestos hubiera tenido que hacer la Empresa para esta clase de rifas. El próximo sábado también se dará baile en el Frontón, al objeto de elegir de una manera definitiva a "Miss Carnaval", por haber "dimitido" la designada, pero esta vez la elección no se realizará por votación entre los asistentes a la fiesta, sino que la designará un Jurado designado al efecto.

Para este baile tendrán las señoras entrada gratuita y los caballeros pagarán solamente una pequeña cantidad para cubrir solamente los gastos.

En los demás bailes la animación no fué tan importante, y los de la noche, casi completamente nulos.

Sin embargo, una cuadrilla de jóvenes de excelente humor han celebrado en la tarde de hoy, el hace años tan célebre "entierro de la sardina", que ha servido para que el público se echase a la calle. Una sección de la banda municipal, ha amenizado el "entierro". Con este motivo, esta tarde parecía ser fiesta.

DE VIAJE.—Ha regresado de su viaje comercial a Barcelona nuestro querido amigo el dueño del importante comercio "El Gran Barato", don Leopoldo González Izarra.

Viñas más resistentes a la filoxera y enfermedades criptogámicas se consiguen con los Abonos "ALGRY".

Santo Domingo

1 de marzo

Los Carnavales han pasado inactivos por las calles, en las que solamente hemos visto algún niño disfrazado y alguno del "higuí" haciendo las delicias de los chiquillos.

Los salones de baile han estado animadísimos, viéndose lleno el "Befi-Jai", adornado con alegre gusto "La Riojana" y con iluminación extraordinaria en el amplio salón que estuvo siempre lleno de beldades, habiéndose celebrado también animado baile, anoche, en el Casino Republicano.

Lo sobresaliente del Carnaval ha sido el ver el nuevo salón del "Repost-Bar", profusamente alumbrao y adornado con colgaduras, banderas y gallardetes y lleno de bellísimas muchachas, a las que distinguidos jóvenes obsequiaron espléndidamente en la dependencia en que su dueño, Jesús Marín, tiene instalado el ambigü, donde servía complacientemente, estando en todos los detalles lo mismo en cuanto al adorno del bonito salón que a su calefacción, y sirviendo los más exquisitos dulces de la casa.

El sexteto que allí actuaba cosechó muchísimas ovaciones y la concurrencia no ha podido salir más satisfecha, habiéndose pensado en celebrar otros bailes en estos días, hasta que llegue el anunciado para el domingo de "Piñata".

—En la catedral durante estos días se han celebrado actos religiosos, en los que, con su peculiar elocuencia, ha predicado el canónigo don Jesús Compositos.

—Los empleados municipales tuvieron su reunión en la que, con entusiasmo, se acordó asistir oficialmente a la magna asamblea que se ha de celebrar en Córdoba, habiéndole designado a don Eduardo Villanueva, que saldrá para la "Sultana Ciudad" el sábado próximo, llevando la representación de sus compañeros.

—La Junta local de Primera Enseñanza celebró sesión para tratar de establecer seguidamente la cantina escolar, que empezará a funcionar muy pronto.

—Quedó constituida la Comisión municipal de Policía Rural, siendo designados los correspondientes vocales y sus suplentes.

—El Ayuntamiento, resolviendo el concurso anunciado por la Dirección general de Administración Local, para nombramiento de Interventor de fondos municipales, ha designado a don Blas Pardo Castilla, al que felicitamos.

Sigue el Ayuntamiento dando ranchos a los obreros, empleando el producto de la suscripción popular, que hasta hoy ha producido dos mil ochocientos setenta pesetas, más ocho hogazas de José María Rioja, que ya mencioné.

Además de las pesetas dichas, ha dado la Comunidad de Labradores dos fanegas de alubias y 700 hogazas, que han sido repartidas, dándose para rancho caparrones con aceite, tocino, chorizo y pan, o sea un rancho exquisito.

Para dar más jornales hemos visto una cosa nueva, la de que en las calles los peones cargaban en los carros la nieve que antes habían amontonado, llevándola al Glera para arrojársela en sus aguas.

En la suscripción y después de los donativos ya publicados, figuran los del os señores siguientes:

Con cien pesetas cada uno: don Justino Prado, Sociedad Anónima Hidro-Eléctrica de Najera, Tejería de Hidalgo, don Eladio Aristi, que las ha remitido desde la población en que se encuentra; don Telesforo Carrero, desde San Sebastián, y señora viuda de don Miguel Angel Tejada.

Con 25 pesetas, don José María Aguilar y don Baldomero Torres.

Con 15 pesetas don Alberto Gómez. Con diez pesetas cada uno, don José Espinosa, don Pedro Zuazo, doña Matilde Zuazo, don Canuto Ascorbe, don Angel Ascorbe y los dos hijos de éste; don Feliciano Gómez, don Alfredo Poves, don Fidel Ruiz de la Cuesta y don Eusebio Pineda.

Con cinco pesetas, respectivamente, don Leopoldo Vallés, don Olegario Salazar, don Juan Gago, don Isidro Pérez Remón y doña Rafaela Garrachana. Con dos pesetas don Dionisio Riaño.

Continúa abierta la suscripción, recibiendo los donativos en la Secretaría del Ayuntamiento, y en su día se hará oficialmente público el resultado de todo ello, volviéndose a publicar los nombres de los donantes, aunque ya lo han sido en la cartelera municipal, en la que también se dará a conocer la inversión, con todos sus justificantes.

—Muy pronto contraerá matrimonio el joven administrador de "Diario de la Rioja" don José Mendiola Andrés, hijo de los calcetanos don Eugenio, ya difunto, y doña Sebastiana, con la bella señorita de Miranda Marina Velázquez Sáez.

De corazón felicitamos a los futuros esposos, a los que reciente luto les tiene apenados, por cuya causa la boda será en familia.

—En las salas de las escuelas de párvulos han celebrado las niñas, bajo la dirección de las Hermanas de la Caridad, unas veladas literarias, representando una bonita zarzuela, tocando al piano sor Mercedes y habiendo asistido muchísimas personas que salieron encantadas del modo con que actuaron todas las niñas.

—Ayer alegró nuestras calles la Rondalla Mirandesa, dirigida por don Zacarías Pastor, componiéndola 22 individuos vestidos de marineros, los que acompañaban unas bellas señoritas postulant.

—Después de larga enfermedad y de tanto luchar contra ella, ha fallecido a los 28 años de edad doña Luz Quintanilla, esposa de don Victor Prado, a quien damos el pésame por la pérdida que les aflige.